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darin Mihály és neje Duties*
^zsanaának, továbbá Rite Utva*.

feladó Liszkay Zsuzsán na
ak vágó-utca 41. Miskolci, 
knger Jánosnak, Akron, O. feladó 
rkus Lajosné. Kispest.
Sima Gusztávnak Philadelphia, 
, feladó Gerencsér Tihamér Nagy.
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Harding elnök 
és a szenátus 
agrár-blokkja
Az elnök figyelmezteti a sze­

nátus elhatalmasodó párt­
jának vezéreit.

NEM HASZNÁL AZ INTÉS.

„AZ EGÉSZ VILÁG ŐRÜLETÉT NEM]Egyszerű volt 
TEHETIK JÓVÁ A LEGYŐZÖTTEK,,1ioies Penrose

-4 MAGYAR PÉNZÜGYMINISZTER

A MAGYAR Nemzetgyűlés de 
ce

A párt tagságot követel a tar­
talékbankok tanácsában.

WASHINGTON, jau. ti. — 
Harding elnök most került elő­
ször összeütközésbe a szenátus 
agrár-blokkjának vezetőivel. Az 
elnöknek ugyanis sehogy.tem tet­
szik az a mód, a hogyan a sze­
nátus bele akar avatkozni az ő 
hatáskörébe, a szövetségi tarta­
lékbankok főtanácsának tagjai 
kinevezésénél.

Harding elnök magához hivat­
ta hát a szenátusi agrárius blokk 
két fővezérét. Arthur Capfier 
kansasi és JVilliam S. Kenyon 
iowai szenátort, hogy a Fehér 
Házban értekezzék velük. Fi­
gyelmeztette őket, hogy ne erő­
szakolják annak a törvényjavas­
latnak az elfogadását, a mely 
valósággal kényszerítené az elnö­
köt arra. hogy földet túró gaz­
dát nevezzen ki a szövetségi tar­
talékbankok főtanácsába, mi, 
helyst annak tagságában ürese­
dés következik be. Áz érdekes 
értekezleten részt vett. az elnök 
kívánságára Frank />. Kellog 
minnesotai szenátor is, a"kör- 
mánv égjük nagy támogatója a 
szenátusban. *

A szóban forgó törvényjavas­
latot a bankok és pénznemek bi­
zottsága terjesztette be a szená­
tus elé. pártolólag, és január 
17-én kerül majd a szenátusban 
sza./azásra. A törvényjavaslat 
felhívja az elnököt, hogy a szö­
vetségi tartalékbankok tanácsába 
farmer tagot is nevezzen ki. Az 
elnök azonban nem annyira ez 
ellen a javaslat éllen támasztott 
aggodalmakat, haöem az ellen á 
módosító indítvány ellen, amit e 
javaslat mellett á szenátusban 
benyújtottak, és íj mely indít­
ványt az agrárius! blokk min­
denesetre pártolni fog. E szerint 
a módosítás szerint a szenátus 
egyenesen utasítaná az elnököt, 
hogy a tartalékbankok főtaná­
csában már a legközelebbi ürese­
dés alkalmával gazdát nevezzen 
ki tagnak.

Már most - a tartalékbankok 
főtanácsában a legközelebbi üre­
sedés most augusztuson lesz, a 
mikor éppen a főtanács elnöké­
nek. a szövetségi tartalékbankod 
fókormányzójának. W. P. (I. 
Hardingnak jár le a megbízatá­
sa. Harding főkormányzó ellen 
pedig az agrárius blokknak sok 
kifogása van, különböző tényke­
dései miatt, a mik sehogysem 
tetszettek a gazdáknak. Ha te.- 
hát a szenátus elfogadná a kifo­
gásolt módosító indítványt, ak­
kor Harding elnök nem nevez­
hetné ki a főtanácsba tagnak 
újra Harding főkormányzót, ha­
nem az ő tagsági, helyére gazdát 
kellene kineveznie.

Harding elnök megmondta a 
hozzá jött szenátoroknak, hogy 
neki semmi kifogása az ellen, 
hogy a szövetségi tartalékban­
kok főtanácsában a mezőgazda­
sági érdekek is képviselve legye­
nek, sőt, ezit ő maga is meg­
ígérte a választások előtt mon­
dott "beszédeiben, de azt még 
sem szeretné. ha kezét olyan 
módon kötnék meg, a hogyan 
azt a szóban forgó indítvány 
tervezi.

Az értekezlet után azonban a 
hajlithatatlan szenátorok kije­
lentették, hogy tovább is ragasz­
kodnak a kérdéses törvényjavas­
lathoz. Hogy aztán az említett 

. módosító indítvány dolgában is, 
a mit Ellison D. Smith south 
carolinai szenátor terjesztett be, 
fenntartják-e előző álláspontju­
kat, yról nem voltak hajlandók 
nyilatkozni.

jesztette elő Kállay Tibor, az uj 
piagvar pénzügyminiszter pénz­
ügyi programúi ját.

A nagyszabású és rendkívül ér­
dekes beszédben megemlékezett a 
korona árfolyamának hullámzásá- - 
ról is a miniszter és többek kő 
zott, xt következőket mondotta:

1 * Erőnkhöz és tehetségünkhöz j 
képest meg fogjuk fizetni uzo- ] 
kát a külföldi tartozásokat, a me­
lyek a háború előtti időkből szár­
máznák, de az egész világ őrületét 
nem tehetik jóvá a legyőzőitek. 
Most következik a legnehezebb 1 
kérdés: a -valuta kérdése. Én a 
magyar korona kurzusát megjavt- , 
tani nem tudom és ezért nem is 
akarom. Ez is nemzetközi, kérdés 
és összefügg a reparácló rendsze­
rével. A meddig ez fönnáll, addig 
lehetetlen belső erőnkből a koro­
na kurzusát megjavítani. A győz 
tes államok termelése azért nehe- i 
zedett meg, mert túl jó.a pénzük.
S a mig az ő részükön a jobb be­

látás úrrá nem lesz, addjig ml csak
a most.anl programútok ^vethet­
jük. Meg kell szüntetni azokat a 
belső okokat, melyek kihatnak a 
korona kurzusára. Törekedni kell 
elsősorban a bankóprés megszün- 
tetésérp. Teknlkal eszközökre gon­
dolni nem lehet, mert hiszen lát­
tuk, hogy ama remények folytán, 
a melyeket hivatali elődöm kel­
tett, mint emelkedett a ' korona, 
visjont hogy sülyedt oly mérték- i 
ben, a hogyan még soha. Én nem 
akarom, hogy becsületes ország 
pénze az egész világ sí hereinek 
játékszerévé váljon. Ha elkerül 
elérnünk, habár alacsony fokon is, 
a korona stabilizálását, akkor nem 
beszélhetünk többé jó és1 rossz 
pénzről, a mint a munka kiala­
kul. De meg keU tenni mindent, 
hogy koronánk értéke tóvább ne 
romoljon. Le kell mondanunk ar 
rél, hogy nemzeti erőfeszítéssel 
egyszerre javítsuk meg a korona 
kurzusát. Ne felejtsük el azt sem, 
hogy egy magasabb kurzus az ál­
lam és minden adós összeomlásét 
jelentené e pillanatban. Azonban

.4 KORONÁRÓL
nem teszek le bizonyos magasabb 
kurzus, mondjuk talán egy öt 
ssantimos kurzus reményiről. Ezt
elérhetjük, ha a költségvetésünket 
rendbehoziuk. De ma még nem be­
szélhetünk erről, ezt a reményt 
el kell tennünk arra az időre, a 

• mikor kialakulnak u jobb viszo­
nyok. Erre a reményre szükség 
van. különösen a középosztály­
nak. a melyen nyugszik az ország 
sorsa és Integritásunk reménye. 
Nemcsak a pénzügy miniszternek, 
de az egész országnak méltónak 
kell lennie erre a bizalomra.

Nem akar beszélni külföldi köl­
csönről. Az ut, a melVet mutat, 
nem kedves. De ez az egyedüli ut, 
a melyen előrehaladhatunk. Sok­
szor tértünk el pillanatnyi előnyö­
kért a kemény útról. Csodálatos 
nép a magyar! Vas kézzel kell 
előbbre vinni, de akkor aztán na­
gyot müveL Az Alföldről sokszor 
félnapi útról elő vetíti képét a 
Délibáb. De tudnunk kell. hojfr 

a kép nem álom. ez megvan

eltemettetése
A közönség jnég a napját sem 

tudta előre, hogy mikor 
temetik a szenátort.

VIRÁGOK SEM VOLTAK.
; Csak testvérei kísérték ki ko­

porsóját az apai sirhoz.

PHILADELPHIA. jm>. fi. —
! Kívánsága szerint az eiképzelhé- 
j tő legnagyobb egyszerűséggel te- 
I mették el Boies Penrose szená- 
! tort a South Laurel dombon lé- 
I vő temetőben egy téglákkal sze- 
i gélyezett sírba, éjcsapja kopor- 
I sója mellé. .

A sir a temető széléhez közel 
’] van. látható a Fairmount Park 

East River sétányáról js. Virá- 
I gok vagy koszorúk egyáltalán 
! nem voltak a síron. Ellenben az 
! őrók. akik ott állottak, a sir kö- 
) rül. mikor reggel 9 órakor a te- 
I metésrendezö emberei leeresztet­
ték abba a szenátor bronz-ko-

GAZHADJARA T ES 
A KONFERENCIA

A VEGYSZEREKKEL FOLYTATOTT HÁBORÚT NEM 
FOGJÁK BETILTANI A JÖVENDŐ HÁBORÚJÁBAN

\ alónághah i* * cl is érhetjük, — porsóját, késő még mindig i
csak előre a ímegjelölt utón.

SOK- SZESZT HASZNÁLTUK & A 
PROHI8ICIO IDEJE ALATT IS
A szövetségi italtilalmi biztos'jelentése szerint az italtilalom 
életbélépte óta 31 millió gallont vontak ki a szövetségi rak­

tárból.
WASHINGTON, jan. ti. r— Haves szövetségi ital- 

tilalmi biztosnak a képviselőhöz költségvetési bizottsá­
gához beterjesztett adatai szerint 1921. június harmin- 
cadikáig, vagyis a Volstead-féle száraz törvény tizen­
nyolc diónapos hatálya alatt az italtilalmi törvények 
áthágásának esetei harmincötezerre rúgtak, mig adók 
és büntetéspénzek fejében több. mint ötvenhárom millió 
dollárt hajtottak be."Amikor a törvény életbe lépett a
szövetségi szeszraktárakban vagy I _________ ’___________________________________ _
69 millió gallon pálinka volt | 
őrizetben, mig december elsejére * 
már 38 millió gallonra apadt le, j 
vagyis ez idő alatt körüilbelül |
31 millió gallont vontak ki a

SÁNDOR KIRÁLY 
LEÁNYNÉZŐBEN

BELGRAD jin. 6. — Sándor 
király tegnap elutazott Romániá­
ba, bogy a királyi pár meghívá­
sára a xinsist kastélyban töltse a 
görög keleti karácsonyt.

A belgrádi sajtó nagy politikai 
fontosságot tulajdonit a király 
látogatásának, aminek saerinte az 
a célja, hogy Románia és Jngo 
zzlávU közt a baráuagot jpeg 
erősítse. Vannak azonban lapok, 
amelyek azt rebesgetik, begy Sán­
dor király tulajdonképen htztttz- 
nézőben jár Romániában. Nincs 
kizárva ugyanis, hogy feleségül 
veszi Máris hercegnőt. Ferdinand 
király és Mária királyné második 
leányát.

szövetségi raktárakból
Az italtilalmi törvény áthágá­

sa miatt 16.610 esetben, mig az 
adótörvények italrendelkezései­
nek áthágása miatt 3J297 esetben 
vallották magukat bűnösöknek 
a felek. Az italtilalmi törvények 
alapján 17.692, mig a vonatkozó 
adótörvények alapján 4.153 ma­
rasztaló ítéletet hoztak. Az ital­
tilalmi törvények alapján 755, 
mig az adótörvények alapján 
533 esetben volt felmentő az 
Ítélet.

Az elkobzott vagyonok értéke 
körülbelül 11 millió dollárra rú­
gott.

A szövetségi italtilalmi biztos 
jelentése nagy elismerés hang­
ján emlékezik meg az nj new 
yorki állami italtilalmi törvény­
ről. Az uj törvény alapján fel­
állított állami prohibiciós irodát 
Hayes felügyelete qlatt szervez­
ték meg és ez az iroda azóta 
nagyszerű eredményeket ért el a 
jelentés szerint.

Ami a törvényellenes szeszfö- 
zést illeti, megállapítja a jelen­
tés, hogy mig ez a művelet ez­
előtt csaknem kizárólag a hegy­
vidékekre szorítkozott, addig mo 
műp nagyban űzik a nagy váro­
sokban is. Azonban Hayes ab­
ban reménykedik, hogy ez nem 
tekinthető állandó problémának; 
és hogy a szokás hamarosan, 
kellő erély mellett, meg lesz 
szűntethető.

A CANNESI FOTANACSI ÜLÉS 
PROGRAMÚJÁRÓL TÁRGYALNAK

\ a sir mellett állottak, 
i Kezdettől fogva egészen végig 
a legnagyobb titokban tartották 
a t nmet énre vonat ko;tó intézkedé­
seket. Az újságokban sem volt 
egyéb hir azokról, mint az. hogy 
a temetés a legnagyobb egvsze- í 

I rüséggel *á szigorúan kizárólag 
1 <*sak a család tagjainak részvé­
telével fog megtörténni. Csak 
akkor lehetett megtudni még a 
napját is a temetésnek, a mikor 
az azt megelőző napon a ható­
éiig kiadta az• engedélyt, hogy a 
következő napon megtarthatják j 
a temetést.

Csak a szenátor három test-1 
ivére. Dr. Charts B., Richard 
! A. F. é* SpencA* Penjcwe volt! 
; jelen a simái, családjával min<l j 
I egyik, j .

Szerencsétlen 
görög szépség
A tizennyolc esztendős csoda­

szép Elizabeth Vleichos 
i tragédiája.

HENRY FORDNAK VAN 
A LEGTÖBB KÉSZPÉNZE\

DETROIT. Bíich., jan. 6. — Henry Ford as ujesztendőt nagyobb 
készpénz bankszámlával kezdi meg. mint bárki más most, avagy 

ezélőtt. Néhány év előtt ebben a szerepben Russe! Saget emlegették, 
akinek a bankiszámláján tíz, vagy tizenöt millió dollár volt állan­
dóan. Két év előtt a General Motors Companynak volt a leghatal­
masabb bankszámlája, még pedí 41 millió dollár.

Henry Ford készpénz bankszámlája jelenleg nem kevesebb, mint 
121 millió dollár. A pontos összeggel, öt- vagy tíz millió pontosságig 
6 maga sincsen tisztában, mert nem vette magának azt a fáradtsá­
got. hogy a fiát, a társaság pénztárosát megkérdezze. A fenti összeg 
vagy két hét előtt volt készpénzszámlán a bankjaikban. Azóta már 
vagy 135. vagy 145 millió dollárra emelkedhetett.

Egyben elismerte Ford, hogy bizony 6 ma már milliárdos, ameny- 
nyiben az összes vagyona, vállalatai stb. feltétlenül megérik a mil­
liárd dollárt is. ' ^

“Az a 121. vagy hány millió készpénz a bankban*', mondotta 
Ford’ “igazán mit sem Jelent nekem. Eszköznek tekintem csupán, 
amelylyel dolgozom. Akárcsak a gép kereke, avagy a villanydrót, 
amelyen keresztül megy az áram a villanymüvekhez. Hogy a ke­
rekeinket mozgásban tartsuk, nagy készpénzbalancera van szüksé­
günk. Naponta vagy fél millió dollár munkabért fizetünk ki, mig az 
anyagunk naponta 750 ezer dollárba kerüL A készpénzállom anyunk 
tehát legfeljebb száz napig fedezné a kiadásainkat. ’ ’

WASHINGTON, jan. 6. — 
Mint a lesrmetrbizhaíóbb forrás­
ból vett értesülések mondják, • a 
lefegyverzési konferenciának a 
sráz és vegyszerekkel folytatott 
hadjáratok dolgában kiküldött 
albizc“sága minden tekintetben 
cüyht I határozatokat hozott

, *oom' fcon.o Mí'-iaHV plénumának. El­
lentétbe „----- *z albizottság mun-

, bálkodás; K ^terjedt hírekkel, 
a T,-nyállá -, z. rtiogy a bizottság 
kebelében kezdettől fogva teljes 
volt az egyetértés. Azok a kisebb 
jelentőségű ellentétek, amelyek 
esetleg felmerülhettek, csakis Ja- 

I pán és Olaszország résarS tá­
madhattak. amely országok nin­
csenek abban a helyzetben, hogy 
a vegyészeti hadjárati eszközei- 

; két valami magasra kifejleszt­
hessék.

Az utóbbi napok során - tett 
' nagy eredmények után most már 
rsaknefn biztosra vehető az, 
hogy a konferencia vagy tíz nap 
alatt teljese^ Ijefejezi a mükö- 
deVsét, A tengerészeti bizottság 
ina ismét ülést tart. hogy a 
Root-féle javaslat dolgában még

A IW I . I ,, 1- ti .. 1 fennálló kisebb ellentéteket meg-Allanao Ilid O LCKOSZOIlt ŰZ vitassa. A Root-féle javaslat sze-

pánik Becsben ir nép elnöke
Az árak rohamosan emelked­

nek. az osztrák korona 
z óriásin zuhan letelt.

Az osztrák

I rint ngj-anis halállal lenne bün­
tetendő az a buvárhajóparancs- 

I nők. aki kereskedelmi hajókat
j ______ támadna meg a hadjárat során.

A békeegyezmény becikkelye-1 Ezzel szemben sokan azt tart- 
zése rt már biztosnak ho5>" itrazságtalanság lenne

a buvárhajóparanesnokot bün- 
. irt ni halállal akkor, amikor 5 

"esetleg esakAt feletted hatóméi-; 
DUBLIN, jan. 6. Eamon l)e j nak a parancsait teljesítette.

látszik egészen.

BÉOS. jan. ti. —
fővárosban állandó a nyugta-, Valera, az ir köztársaság elnö- j Végeredményében azonban áltá­
lán ság. Szállodákat megtámad- ke és feje, a békeegyezmény I lános az a nézet, hogy teljes 
nak. H gazdagabbakat kihúzzák dolgában megoszlott ir kor- xzövegében változatlanul fogad* 
az automobiljaikból, es megve- máuynak. ma beadta a lemon- ják d a Root-féle javaslatot, 
rik. A korona ára állandóan zu-1dását. A lemondás. általános Arról is folyik a beszélgetés, 
ban lefelé, az árak pedig ezzel nézet szerint, tulajdonképen az hogy az öt tengeri nagyhatalom 
arányban emelkednek. Az ország, előjele á békeegyezmény elfő- részéről a buiárhajókra vonat-

XEW YORK. jan. 6. Az 
E. 79-ik utcának egyik, kedves 
kis lakása véres tragédiának volt 
tegtiap a színhelye. Ebben a la- 

____ — ... ..__ kásban a 29 éves spanyol nem-
Már is biztosítottnak vehe o. hogy Cannes után egy általános zetis^ John Palmioro Kzivar. 
nemzetközi Q3zd2sáQi konferencia következik, NernetorszsQ-j prj.^ros lakott a szeretőjével, a 

nak biztos és Oroszországnak is valószínű részvételével. íó éves csodaszép, görög szár-
1 mazásu Elizabeth Vleichossal.

A fiatal nőu aki Athénben 
született és itt Philadelphiában 
nyert magas kiképzést, ájnltan 
feküdt hajnaltájbqn a lakásuk 
előtt az utcán, selymes, szeliös 
hálóköntösében. A rendőrök ma­
gához térítették, mire előadta, 
hogy Palmiero odabenn halva 
fekszik a lakásban, mert; mint 
mondotta a revolverével agyon­
lőtte magét.

A rémekszép, fiatal nőt az 
egyik intézetbe vitték. A nyomo­
zás megindult, hogy vájjon nem 
ő ölte-e meg a szeretőjét. Egy­
előre hivatalos vád nincsen elle­
ne.

A szép Elizabeth elmondotta,

MEGÖLTÉK A KORMÁNY 
EGYIK FŐHIVATALNOKÁT.
KAIRO, Egyptom, jan. 6. — Bad- 

reldine béget, az egyptomi kormány 
bűnügyi osztályának főnökét egy is­
meretlen ifjú lelőtte. Azt hiszik, 
hogy tanuló a fiatal merénylő. A 
bég súlyosan megsebesült.

A SPANYOLOK KÉSZEK AZ 
UJ HARCRA MAROKKÓBAN.

TETUAN, Marokká, Jan. 6. — A 
csapatok összevonása Yebala vidé­
kén befejeződött, s most megkezdik 
az újabb elövonuláet a marokkói fel­
kelők ellen. A spanyol hadard kö­
rülbelül 25,000 emberbál áll, a ma­
ga Berengner generálta, Marokká | 
helytartója áll a csapotok ólára.

CANNES, január fi. "— A Nemzetek Ligája főtanácsának 
első ülését holnap tartják meg és a mai tárgyalásokon a mi­
niszterelnökök és a különböző ‘ nemzetek delegációinak fejei 
arról tanácskoztak, hogy megállapítsák a főtanácsi ülés, tárgy- 
sorozatát és programmját. Különösen a franeiájc ragaszkodnak 
ahhoz, hogy az ülés előre lefektetett tárgysorozat alapján ta­
nácskozzék. Lloyd George szintén hozzájárult ehhez az elvhez 
éa ezért a főtanács holnap délelőtt 11 órakor összeülő első gyű­
lésén legelőször is a tárgysorozatot fogják megállapítani.

A Lloyd George Miniszterelnökkel tovább folytatott be­
ható tanácskozásokon kívül Briand miniszterelnök ma sokat 
tárgyalt Della Torretta márki vei, az olasz külügyminiszterrel, • 
úgyszintén Theunys belga miniszterelnökkel és Hayashi japán 
báróval.

A mai fejlemények után biztosítottnak lettet tekinteni, 
hogy a főgyülés üléseinek elvégzése után nemzetközi közgazda- 
sági konferenciát fognak összehívni. Most már az is megállapí­
tott tény, hogy Németország is részt fog venni ezen a konfe­
rencián, de arról még mindig sok vita folyik, hogy micsoda 
következményekkel járna Oroszországnak is meghívása a kon­
ferenciára, amit a francia delegátusok olybá tekintenek, hogy 
ez egyértelmű volna a szoviet-kormány elismerésével.

Azt az angol delegáció tagjai is elismerik, hogy Oroszor­
szágnak a konferenciára való meghívása egyenértékű volna 
az orosz kormány tényleges elismerésével,--viszont a nemzet­
közi jog tudósai azt mondják, hogy a tényleges és jogos elis­
merés között nagyon kevés különbség van. As olaszok min­
denesetre nagyon erősen sürgetik Oroszország meghívását,

A szakértők ma is tanácskoztak a német kártérítés kérdé- 
séről. A belgák határozottan ellene vannak minden változta, 
tásnak. Az eredeti megállapodáa szerint az övék az elsőség! 
jog ahhoz a 2,800,000,000 aranymárkában való részesedéshez, 
amivel Németország tartozik, A francia delegátusok támogat, 
ják ugyan a belgákat, de másrészről hajlandók az angol állás, 
pont félé közeledni és beleegyezni abba, hogy n készpénzben 
fizetendő kártérítés «»szegét évi 800,0000,000 aranymárkában 
állapítsák meg,- a többi kártérítésre pedig természetben köte­
lezzék Németországot,

Ál angolok még ennél Is tovább mennek az engedékeny­
ségben és azt akarják, hogy úgy a készpénzben, mint a termé­
szetben megfizetendő kártérítés ösaaege együttvéve se legyen 
több, mint 28 szálaié* a Piriiben megállapított 1,600,000,000 
aranymárkának.

kos sorozata. A nép panaszko-: Arthur Griffith, a sinn fein | ni az összes olyan kisebb őrssé, 
dik. hogy többé már káposztát mozgalom megalapítója, lesz a Lakhoz, amelyek haditengeré 
és krumplit sem tud vásárolni, feje. égvike azoknak, akik az; szettel rendelkeznek.
A húsra‘tilalom s an téve, a zsír, angolokkal' megkötött egvez- \ aloszinu. hogy meg két nem
úgy az. állati, mint a növényi j ménvt ajáirták és annak becik- zetközi egyezméuy fog a konfe- 
zsír egészen eltűnt a piacokról, kelvezése érdekében agitáltak ! rencián megszületni. Az egyik 
Mindenfele szervezetek napon- A fie Valera lemondásának hí- Kínáról fog szólni, míg a másik 
ként tartanak tiltakozó gyűlése- rp ugv az angol mjQt az ;r Oroszország területi sértketet- 
ket es az elégületlenség állan- fővárosban általános szenzációt i lenségét fogja biztosítani. 
doan no. A tel nem fog elmúl- okozott Ami a gáz és vegyi hadjara-
ni ujahb komoly zavargások nél- A lemondást'megelőzően hos/J tottot illeti, nem valósziniL hogy 
aul. Mikor az arak emelkedtek: szas titkos Unácskorf*t folv- <*eket teljesen eltiltsak, hanem 
megnövelteden a munkanelku,,-,^on „ parlament De Valerá- szabályozni fogjak. » kon-
seg ,s: az oszdrak gyáros vagy -k törekedtek, hogv han- ferencian. Az amerikai álláspont
termelő nem bírt többe lépést latot rsináljanak az ellet.ja-' ^ hogy ezek a harci eszkozok 
tartan, cseh vagy nemet ver-; ,fc m<,1]ett mi XÍ8Zoal egyalta an nfm annyira barte-
senytórtávah Nincsen olyan ;Griffith és Collina rámutattak mk. mint a robbanó 
munkaag. a miben meg lehetne: ellenjavaslatról szó hogy ezeknek kifejlesztesehes.
tartani a "vállalt szerződések ki­
kötött árait. Há 'például egy ci­
pész elvállalja a megrendelt ci­
pő készítését, az árat -igv szabja 
meg: “Körülbelül 25,000 korona 
lesz.” Mikor a cipő készen van. 
ez az ár valahol a 30 és 40.000 
korona között van. A tisztvise­
lők helyzet^ szinte elviselhetet­
len. mert bar fizetésük automa­
tikusan igazodik a drágaság 

. , , után, mégis ezt sohasem éri utói
hogy a szüleivel hét éves koré- ^ mindip elkésik. A kormány

tudományos készültségsem lehet hogy az egyezmény" miért is ezek .
vagy be kell «kkelyez.ni. vágj orsza?ok fegyve­

rei. hogy végül .hiába tiltanák 
be azok használatát, akkor, ami­
kor a kereskedelem és ipar téren 
állandóan úgyis fejlesztik a 
mérges gázakat és vegyszereket.

agy
el kell vetni, amely megejtése 
most már holnapra biztosan 
várható.

HALASZTÁST KAPOTT EGY 
HALÁLRAÍTÉLT GYILKOS.

ban került át Amerikába és az 
atyjának rpost is. jól menő. szi­
vargyára van Philadelphiában. 
A leány 19 éves korában megis­
merkedett egy görög cukorka- 
gyárossal, akihez a szülei férj­
hez akarták adni. A leány azon­
ban nem akart hozzámenni, mert 
Időközben egy Diaz nevű fiatal 
spanyollal ismerkedett meg és 
megszerették egymást. Elszöktek 
Elktonba és ott 
A rután visszatértek, azonban a 
•sülök nem akartak a leányuk­
nak megboesájtanl, mire New 
Yorkba jöttek. Itt a fiatal asz- 
szony rájött, hogy az ura meg­
csalja Aa a bánatában belebete­
gedett, A betegsége alatt Ismer­
kedett meg Johnnal, akivel azó­
ta együtt élt. Hamarosan azon­
ban rájött^ hogy John viszonyt 
tart fenn a régi szeretőivel, 
'miért 1« állandó volt a perpat­
var köztük,

pedig tehetetlen mindezzel szem­
ben.

PARAGUAY LESZÁLLÍTJA 
1000 EMBERRE SEREGÉT.
BUENOS AIRES, jan. — Pa­

raguay kása a lefegyverzésre. Asun­
cion, az ország fővárosából' érkező 

megesküdtek. Ijtávlratl jelentős szerint* Enzbto 
Ayala, a most megválasztott elnök 
maga elő időzte a kerületek katonai 
parnneánokalt • azokkal tárgyalta 
meg a kormány tervét, hogy a ka­
tonaság létszámát leszállítják ezer 
emberre gazdaság! okból,

Paraguay lakossága egy millió, 
mely 1871-ben Brasilia, Argentina 
«a Uruguay küzüa hadseregének veit 
tagjaiból került ki a annyi életerős 
férfi tagja pusztult «1 e harctér eken, 
hogy időeehb férfi alig akadt köz­
tük.

1072 AMERIKAI KATONA 
JÖN HAZA A RAJNÁTÓL.

COBLENZ, jan. 6. — Huszonkét 
éjfélkor kellett volna végrehajtani. í tiszt és 1050 közember hagyta el ■* 
hogy ügyét a kegyelmi tanáés .felöl- j az amerikai megszálló csapatból S, 
vizsgálhassa. Bland ugyanis két bűn- j Rajna vidékét, hogy az Antwerpens

COLVMBCS, O., jan. 0. — Davis 
kormányzó március 1-ig elhalasztotta 
Harry L. Bland kivégzésének idejét, 
akinek halálos ítéletét jövő hétfőn j

társával együtt bűnösnek vallotta 
magát a gyilkosság elkövetésében s 
Blandet halálra Ítélte a biró. mig 
két. társát élethossziglani elzárásra 
ítélték.

GYILKOS RABLÓTÁMADÁS 
PÉNZSZÁLLÍTÓK ELLEN.
CHICAGO, jan. 6. — John Soff el, 

a Maywood State bank elnökét 
agyonlőtték, Arthur Benson bnhkhi- 
vat&lnokat és Louis Sweeney may- 
woodl rendőrfőnököt megsebesítették 
as utjokát álló autós rablóbanditák. 
A rablók $12,000 késspéns zsák­
mánnyal menekültek el, mely össze­
get as American Can Company mun­
kásainak kifizetése végett »vitték ki 
a gyártelepre.

bői induló Cambria csapatszállító^^ 
jón vizszatérjenek az Egyesült Alar­
mokba.

Máj. Gen. HemV Allan párán»- 
nők, az amerikai csapatokból 
állított diszszázad ólén fogja elhe­
lyezni a kongresszus vitézség! 
az elesett ismeretlen olasz kateeej 
sírjára Bómában.

19 KOLERA ESETRŐL Jól 
JELENTÉS MANILÁBÓL.
MANILA, Filippin sziget, jan. S. j 

— A járványkórház jelentése i 
19 kolera eset volt idáig a 
s most a hatóság mindent 
hegy annak járványszerfl feji 
megakadályozza. Az utolsó négy \ 
ban négyen haltak meg.

AZ ÉV SZENZÁCIÓJA A SZABADSÁG NAPTAR, mm
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VECSEY FERENC aki igaz művészettel hódítja 
meg az amerikai publikumot

A cannesi konferencia.

Be

H

EBBEN a hónapban Cannesben egy újabb nemzetközi 
konferenciát tartanak. Cannes Dél-Franciaország- 

ban fekszik, ahol az időjárás igy tél közepén nagyon 
kedvező. Lloyd George ragaszkodott ehhez a konferen­
ciához, hogy egy kis időre meg tudjon a szürke és kö­
dös Londontól szabadulni.

A konferenciának két célja van. Az egyik, hogy 
megtárgyalják rajta azokat a módozatokat, amik mel­
lett Németország esetleg mégis eleget tehet a fizetési 
kötelezettségeinek. A másik — Lloyd George valaho­
gyan szeretné Briandot rábeszélni arra, legyen egy picit 
jobb szívvel a németek iránt.

Ezzel szemben a francia miniszterelnök arra fog 
törekedni, hogy Lloyd George-ot rábeszélje, csinálja­
nak együtt valamit, hogy a világ azt higyje, az európai 
politikai dolgokban az angolok és a franciák elválaszt­
hatatlan egységet képeznek. Briand igyekezni fog 
Lloyd Georgenak bebizonyítani, hogy Németország1 
egyebet se akar ezen a kerek világon, csak bosszút akar 
á|lni Franciaoországon. Briand majd azt akarja, hogy i 
Franciaország és Anglia szövetkezzenek egymással a 
német bosszú ellen.

Briand főleg be akarja majd bizonyítani a világ 
előtt, hogy a franciák és angolok soha jobban nem sze­
rették egymást, mint épen most.

A tény pedig az, hogy a fegyverszünet óta ez a két 
ország mindjobban elidegenedett egymástól. E pilla­
natban Franciaország és Anglia olyan messze állnak 
megint egymástól, mint a közmondásos és a vérükbe 
átment ellenségeskedéseiknek legvadabb idején. j 

Ennek a két országnak tényleg meg kellene értenie] 
egymást. Ennek a két országnak nemcsak látszólag — 
mint, ahogy Briand szeretné — kellene egymással jó 
Viszonyra lépnie, de a valóságban, mert ellenkező eset- j 
ben az’egész világ és ebbe äz Egyesült Államokat is 
beleszámítva, gazdáságilag és iparilag nagyon meg; 
fogja érezni a dolgot és — a jövő háborújának réme az 
ajtónkon fog kopogni.

Egy bizonyos — az európai államférfiak nagyon 
szeretik a nemzetközi konferenciákat. S főleg, úgy 
látszik, Lloyd George kedveli őket. Washingtonban az 
a humoros kijelentés jár szájról-szájra, hogy Lloyd 
George mindaddig fogja a nemzetközi konferenciákat 
összehívni, amig az összes európai üdülőhelyeket ki 
nem próbálta.

Pedig kívánatos lenne valóban, hogy ez a tanács­
kozás végre eredménnyel járjon, ha a többieken már 
egyáltalán nem tudtak semmit se csinálni. Kívánatos 
lenne, mert a népek előbb-utóbb meg fogják ézt a cir- 

' kuszt unni és ki fogják jelenteni, hogy, ha az állam­
férfiak nem tudnak rendet teremteni, akkor maradja­
nak odahaza.

De még ennél is fontosabb, hogy a cannesi konfe­
rencia eredménnyel járjon. Mert, ha Franciaország és 
Anglia megegyezésre tudnának jutni egymással, akkor 
talán Franciaország nem ragaszkodnék - annyira a bú­
várba jókhoz. ■

VECSKY Ferencről írni és 
megtartóztatnia az em­

bernek magát a paroxizmu- 
soktól nagyon nehéz. Nemcsak 
a legnagyobb élő magyar he. 
gedüvirtuóz, nemcsak egyike a 
legkiválóbb magyar zeneművé­
szeknek, de a világ zenei éle­
tének legelsősorában álló nagy­
ság, akinek a neve valaha 
még a zenei kultúra történe­
tének legragyogóbb lapján fog 
ékeskedni. /

Nekünk, magyaroknak, szin­
te megszokott az ö neve és di­
csérete, Dohnányivaí együtt 
ők ketten exponensei a csodá­
latosan lendült magyar muzsi­
kának, olyan képviselői, akik­
nek neve a külföldön minde­
nütt aranynyal jelzett érték.

“Nagyobb a legnagyobbak­
nál” Írja róla a clevelandi 
koncertje után az egyik ame- - 
rikai kritikusa. S a többiek, 
szinte áh itatós tisztelettel ül­
nek az Írógépük elé, megemlé-. 
kezvén róla. akihez képest a 
* ‘ nagyságok ” el t ö r p ü 1 ne k, 
mint mikor marionettek he­
lyett igazi színész lép ki a 
színpadra.

“Kreisler és Heifetz együtt” 
írja róla egy másik kritikus 
és egyik se tartja visaza di­
csérő. egzaltált szavainak ára­
datát.

Tizenhét esztendeje ragyog 
a neve végig az egész világon, 
mindenütt, ahol eleinte mint 
rövidnadrágos fiú állt fel a 
dobogóra és később mint a 
legelmélyültebb zeneművészek 
egyike, aki Paganini óta he­
gedűt vett a kezébe.

De nem, nem lehet öt Pa­
ganinihez, a szédületes ügyes­
séggel hegedülő, romantikus 
démonhoz hasonlítani. Vecsey 
nem ördöngős hegedüekvilib- 
rista. A legmegtisztultabb mű­
vészet megszentelt tetőin jár

— és még nincs 30 esztendős. 
De férfivé érette őt az élete, 
a nagyszerű talentuma, amely 
sose engedte meg neki a kö­
zépszerűségeknek kielégítő kö­
tél táncolást és pillanatnyi, 
hangos, reklámos sikert. Mű­
vész, aki megveti a talmit min­
denben, mert ur is, a szó leg­
nemesebb értelmében és gon­
dolkozó fejű ember.

A Szabadság munkatársát, 
lekötelező udvariassággal, na­
gyon kedvesen fogadta.

Vékony, elegáns magas. 
Csupa erő Az ujjai véko-. 
nyan, hosszan, energikusan fe- 
küszuek végig a karján, amint 
karba teszi a kezét. Ez a ked­
venc póza. Karba teszi a ke­
zét, mintha igy akarná a gesz­
tusait vissza parancsolni. Csak 
a szeme lobog — különös, 
mély, mongol szemek — ha 
nem hangsúlyozná folyton a 
magyar voltát, a benne mé­
lyen élő igaz magyar érzését, 
akkor 'is árulója lenne a sze­
me. A hangja egv muzsikus­
nak a hangja, nyugodt, meleg, 
csupa harmónia. A harmoni­
kus egységből a legnagyobb 
indulat is — úgy látszik -.4 
nehezen zökkentené, ki.

— Kissé nehezen beszélek 
magyarul, mondja, idestova 
négy esztendeje nem voltam 
Magyarországon és bizony ki­
jön az ember a gyakorlatból. 
Többnyire franciául beszélek. 
Franciául levelezek. De folyé­
konyan beszélek németül, an­
golul. olaszul és spanyolul. A 
skandináv nyelveket is töröm, 
meg a törököt, a perzsát ér­
tem...

— Nyelvtalentum.
— Annyi bizonyos,' hogy 

muzsikán kívül főleg a nyel­
vek és az etnográfia érdekel 
legjobban. A magyarok erede­
te. Hova tartoznak tulajdon-

képen, a finn ugor, vagy a 
török tatár nyelvcsoporthoz ?

S Vámbéry Armin könyvei­
ről beszél. Ez a nagy témája. 
Mint embert Vecsey Ferencet 
ez a különös és elvont tudo­
mány érdekli. Groteszk vala­
mi, amint itt ül és a finnek­
ről beszél, meg a szlávökről. 
Biztos, ha nem művelik ki 
benne n zenei zsenit, nyelvész 
lett volna. Alig lehet kizök­
kenteni az utjából.

Kérdezem, mit szól Ameri­
kához, banális kérdés, dé hiá­
ba, ezt már igy szokták.

— Nagyon kedves. Minden 
jó. Ezek az emberek angol­
szászok... és kitör belőle me­
gint a nyelvész és etnográfus. 
Amerikából tulajdonképen nem 
látok sokat, illetve nincs al­
kalmam a dolgok mögé látni. 
Sokat dolgozom, egyik koncer­
tet adom a másik után, főleg 
muzsikusokkal érintkezem és a 
muzsikus azt hiszem az .egész 

i világon egyforma.
ügy beszél az amerikai kon- 

1 certjeiről, mint a világ leg- 
j természetesebb dolgáról. Neki 

az, lehet. 3Ii tudjuk, a legna­
gyobb sikerek sorozatos lánco­
lata. Vecsey megmutatta Ame­
rikában a hegedülni tudás leg­
magasabb fokát.

—■ A siker nem érdekel túl­
ságosan. A kritikáimat leg­
többször az újságban nem is 
látom. A titkárom leragasztja 
őket és csak később olvasom, 
mit írtak rólam itt, vagy ott.

Végre kitör belőle a muzsi­
kus. Jean Sibeliusról szól, aki 
személyes jóbarátja, akinek az 
egyik hegedűre és zenekarra 
irt darabját Clevelandban ját­
szotta.

— A modem komponisták 
között öt szeretem a legjob­
ban. Kopenhágában sokat vol­
tunk együtt, Egy vendéglőben.

mikor együtt bementünk, a ze­
nekar eljátszotta előbb az ő 
himnuszát, aztán az enyémet. 
És az emberek tomboltak. 
Nem is képzeli, a skandiná­
vok hogyan képesek lelkesed­
ni, ha kijönnek a sodrukból.

Shaliapineről, a nagy orosz 
baritonról esik szó, akinek a 
szoviet kormány nyolc havi 
szabadságot adott azt tölti 
most Amerikában.

— Nem vette észre, hogy 
néha milyen végtelen fájda­
lom van az arcán? Mikor el­
felejtkezik magáról ? Nagy em­
bernek tartom. Embernek, a 
kinek megadatott, hogy szen­
vedhessen. Az Istentől a szen­
vedés adományát kapta. Ami 
csak nagy embereknek és nagy y 
művészeknek a kizárólagos a- 
jándéka.

És hirtelen a reflékxio ra­
kéták egész tűzijátékát dobja 
szét a levegőben.

Kivételes egyéniségű, nagy­
szerű emberpéldány ■ Vecsey 
Ferenc. Ha valakire, rája 
büszke lehet a ; magyarság. 
Nagy művész, elsőrangú em­
ber. aki mindenképen túl van 
az apró lázadozások és kicsi­
nyes kapkodások korszakán.

— Februárban megyek visz- 
sza Európába. Olaszországba. 
Ott jól érzem magam. Az ola­
szok nagy barátai a magva­
roknak.
'— Magyarországba mikor?
— Nemsokára. Illetve — 

most komponálok egy zenekari 
müvet, egy hegedű szólóval. 
Ezt szeretném hazavinni. Ezt 
szeretném bemutatni. Ezzel 
szeretnék hazamenni. Hogy 
mit szó! majd hozzá Jenő bá­
csit

Hubáy Jenő mester, akinek 
Vecsey mindent köszönhet a 
világon.

Linck István.
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„Ivan, mintha inrnu
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van, mert a vakaj

6454 ALKALMAZOTTAT 
KÜLDTEK EL PANAMÁBAN.

OKUMA GRÓF ÁLLAPOTA 
ROSSZABBRA FORDULT.

I-

WASHINGTON, jan. 6. — A Pa- j 
nama csatorna vidékén 6454 polgári, 
alkalmazottat boceájtottak el szövet­
ségi szolgálatból március 2-tól az év 
végéig. A vizmü vezetése akadály 1 
nélkül folyik tovább az ó szolgála-j 
talk nélkül is, jóllehet annak for-< 
galma szokatlanul nagy maradt. j

TOKIO, jan. 6. — Rhigenobu Oko­
lna gróf, Japán egyik vezető állam­
férfin állapotában visszaesés állt be' 
s betegségét aggasztónak Ítélik or­
vosai. Ok urna gróf, aki Japán volt 
kormány elnöke 35 éven keresztül ve­
zető szerepet vitt az ország közéle­
tében. Jelenleg 83 éves.

FIATALOK ES ÖREGEK A Szabadság részére 
irta: Alexander Bernát

A Károlyi-forradalom egyik 
jellemző vonása volt. hogy a 
fiatalok uralkodtak. Az örege­
ket mind sutba doblak. F iatal 
pedig az volt, ki legföljebb hu- j 
szonöt évet ért. ámbár húszon 
túl mindenki gyanús volt, aki j 
élt. Ez persze főleg az iroda­
lomra és művészetre értendő, 
ámbár a minisztériumokban is 
csak úgy hemzsegett a fiatal­
ság. Az öreg embernek nem 
volt becsülete, de az őszülőnek 
sem. Ebből következett, hogy 
minden nap más volt a konstel­
láció. mert uj fiatalok jöttek, 
helyet követelni és elfoglalni, 
de a régi fiatalok is hamar 
megváltoztatták nézetüket. Ami 
ma nagyszerű elv, fényes ötlet 
volt, az holnap szürkének, szi- 
nehagyottnak. meghaladottnak 
mutatkozott. Az egyik folyó­
iratnak az volt a címe: A Ma. 
Vers, próza és toll rajzok. Nem 
tehetségtelen emberek is voltak 
Írói közt. csak megérteni nem 
lehetett őket. Rendesen bömböl­
tek és tobzódtak hangjuk ere­
jében. Hogy mind őszinték 
voltak, nem tudom, de nem hi-

Zenei kultúra Amerikában
TAGADHATATLAN tény, hogy végig az Egyesült 

Államokban a zene iránti szeretet egyre nagyobb 
méreteket kezd ölteni. William Cleary állapítja ezt meg 
New Orleansban és kijelenti, hogy az ő adatai szerint 
az Egyesült Államokban nem kevesebb, mint ezer mu­
zsikus klub van, egy nagy nemzeti szövetségben össze- 
tömöritve és ennek a szövetségnek a tagszáma meg­
haladja a kétszázezret.

“Ezeknek a kluboknak a tagjai, természetesen, 
mind amatőrök, épen csak annyi professzionátus tarto­
zik beléjük, hogy a dilettánsokat ki tudják szükség 
esetén segiteni. Ezek a klubok — mondja Mr. Cleary 
— főleg komoly gondolkodású fiukból és lányokból 
állnak, akik a zenét magáért a zenéért szeretik és a 
zenei kultúrájukkal egyáltalán semmiféle pénzszerzési 
szándékuk nincsen. Nagyon szorgalmasan tanulnak és 
annyiszor adnak nyilvános hangversenyt, ahányszor 
arra csak alkalom kínálkozik. Ezzel azt érik el, hogy 
nemcsak a saját zenei kultúrájuk fejlődik, hanem azt, 
hogy megtanítanak másokat az igazi, a komoly muzsi­
ka szeretetére és ismeretére.

Ami az ország zenei életének fellendítéséhez el­
engedhetetlenül szükséges.

A jó zene nem annyira csak a jóizlés fokmérője, 
de a tanultságé is. Akiknek a famíliájában volt, vagy 
van muzsikus, azok tudják, mi a jó muzsika — ezek 

■ az emberek boldogoknak mondhatják magukat, mert 
az élet egyik legszebb gyönyörűségét kapják osztály­
részül. Akiknek ez nem adatott meg, nem is tudják, 

a. mit veszítettek”.
Igen, ezek az amatőr muzsikus klubok nagy hasz­

nára vannak az országnak. Ezek lassan-lassan megta­
nítják majd az embereket az élet tiszta és szent élve­
zetére.

Ha fenntartják a munkájukat, az amerikaiak egy- 
még eljuthatnak arra az átszaturált nemzeti zenei 

ira, amin ma például az olaszok állanak.

NINCS MÁTKA 
NINCS ESKÜVŐ

Mlf INDEN a legnagySbb 
rendben volt. A tem­

plom — a chicagói Forth 
Presbyterian Church — 
nagyszerűen ki volt díszítve 
virággal, fehér selyem de­
korációkkal. Az orgona már 
játszotta a nászindulót a 
Lohengrinbót. Frakkos fiatál 
urak és a chicagói társaság 
előkelő hölgy tagjai ültek a 
padokban.

Mindenki várt. Izgatott 
várakozás i feszültsége ülte 
meg a levegőt.

Hogyne. A chicagói tár­
saság egyik legelőkelőbb 
leány tagjának, Miss Mary 
Landen Bakernek kellett 
volna férjhez mennie Allis- 
ter McCormickhoz, a Mc­
Cormick család egyik férfi 
,tagjához. Immár másodszor. 
Májusban kellett volna meg­
történnie as első esküvőnek. 
Akkor elhalasztották. Mert 
a menyasszony ideggörcsö­
ket kapott. S akik azt sut­
togták, hogy a menyasszony 
most is ideggőrcsöket fog 
kapni és a házasságból me­
gint nem lesz semmi — 
azoknak igazuk volt.

Az esküvő megkezdésére 
kitűzött idő után egy fél- 
órára e templom lelkészt 
kijelentette, Hogy as esküvő 
elmarad, mert a menyast- 
seony hirtelen nennen beteg 
lett.

Mem. Oly könny ü mesterség 
az őrültet j átszani! A gyerekek 
szokták igy ijeszteni egymást 
és azután kacagni az ijedtségen. 
Ezek a gyerekek is« ijeszteni 
akarták, nem egymást, hanem 
az öregeket és oda voltak a 
boldogságtól, ha valamely 
öreg, jobban mondva öregebb, 
a fejét rázta. No ezt becsap­
tuk, ujjongtak, ez komolyan 
vett bennünket.
- Az egész dolog nem volt 
természetei lenes, sőt nagyon is 
természetes, csakhogy rendes 
időkben játék az ilyen. A fia­
talságnak netp jut eszébe való­
ra váltani, amit bel sej étien for­
gat, ami benne még alaktala­
nul forr. A fiatal ember függ 
a kiadótól, a szerkesztő úrtól, 
a hivatali főnöktől,, a kritikus­
tól, a versenytől, a protekció­
tól. Mily nehéz szegénynek az 
útja! Melyik tehetségnek egyen­
gették fiatalságában az útját? 
A magyar életben volt idő. mi­
dőn mindenkit, aki tehetséges­
nek látszott, ujjongva fogad­
ták. Ez akkor volt, mikor Szé­
chenyi hajlandó volt még az 
apagyilkosnak is megkegyel­
mezni. Ezek az idők rég elmúl­
tak, hánv száz év folyt le az­
óta? Még egy egész évszáz 
sem Ez lehetetlen. Ily gyorsan 
haladna a történelem?

Rendes időkben tehát a • fia­
talság nem olyan erőszakos tel­
teiben, mert gátak vannak, de 
érzése forradalmi. Nem becsüli 
az öregséget, az öregség mér­
sékletét, tapasztalatát, és te­
gyük hozzá, nem becsülheti, 
mert ami nincs meg saját bel­
sejében, azt nem becsülheti 
meg. Neki nagy tervei vannak, 
nem is tervei, hanem kápráza- 
tai. perspektívái, álmai és mind 
ezeket készpénznek veszi. ö 
belőle még minden lehet, még 
az ékesebb ember be van fe­
jezve, készen van. sokkal fel­
jebb már nem mehet, inkább 
sül védhet és a fiatal előtt sü- 
lyedönek látszik, mert nincs 
ember, ki mindig ugyanazon a 
magaslaton tartja magát. A 
fiatal ember annyira tele van 
önmagával, hogy más iránt 
nincs is érzéke. Ha együtt van­
nak, mindenki csak monológ!- 
zál, a másikra nem hallgat, a 
másik csak arra jó, hogy öt 
hallgassa, de nem arra, hogy 5 
hallgassa meg a másikat is. 
A fiatal emberben ritkán van 
meg a kegyelet érzése. Hivatal, 
ban, az egyetemen, a-hadsereg­
ben, a papságban, a szerkesz­
tősében kissé félénken, kissé 
fennhéjázóan mondják: Az
grog__ _ Miért emlegetik a ko­
rit? Mert ez aa egy pont az, 
melyben 6k vannak felül, Aa 
grognak csak múltja van, a 
múlt aa semmi. A fiatalnak Jg- 
véje van, a jövő aa minden.

Mióta világ a világ, ez a harc 
a fiatalok és öregek közt min­
dig folyik. A biblia tanítja: 
az óreg ember előtt kelj föl. 
Akik alkotmányokat, csinálnak, 
helyet akarnak biztosítani az 
öregek tanácsának. De nem le­
het megbirkózni a fiatalsággal, 
ű az erősebbik. Mihelyt a fia­
tal meg kezdi becsülni az öre­
get — ritka eset! — ez jele 
annak, hogy a fiatal öregszik. 
Akkor neki mennek az nj, fia­
talok. És ez igy megy tovább.

De valljuk meg, a fiatalság­
nak sokszor igaza van. Ha va­
laki csak öreg! Micsoda ér­
dem van ebben ? Ez szerencse, 
néha az sem, de nem érdem. A 
tehetségtelen embereken nem 
lendít a kor, mint öregek is 
csak tehetségtelenek, csak az­
zal a súlyosbítással, hogy te­
hetetlenek is. Csak a kiváló 
embereknek használ a kor, 
megtisztulnak, megnemesednek, 
hihetetlen gazdagságra tesznek 
szert. A magyar nem panasz­
kodható. nagyszerű öregjei 
voltak és vannak. Hallottam 
Kossuth Lajost szónokolni, mi­
kor közel volt a kilenevenhez. 
Soha nagyohbszerü szónoklatot 
nem hallottam. Vagy nézzük 
Apponyit, Az utolsó időkben 
úgy nőtt. hogy most tán még 
egyszer akkora, mint a háború 
előtt. Az irodalomban n ágy- 
oszlopok ' gyanánt áll előttünk 
a hetvennégy éves Beöthy Zsolt 
és a hetvennyolc éves Rákosi 
Jenő. Milyen volt Goethe nyolc­
van éves korában! ' Van még 
sok. ha nem is épen ily na­
gyok. de tisztes magasságnak. 
De ezekkel szemben állnak a 
szegény öregek, a kicsinyek, a 
kik némikép érzik, hogy cs^k 
öregek, de annál makacsabbul 
ragaszkodnak pozíciójukhoz, 
annál önhittebbek, • kegyetle­
nebbek, szívtelenebbek. Min­
denkit ellenségnek néznek, aki 
fiatal. Különösen tanári testü­
letekben, akadémiákban undo­
rító az öreg tehetetlenek alamu- 
szisága, elmaradottsága, szívte­
len sége. A hírnevükből élnek, 
melyet valahogy kitaktikáztak 
maguknak. Az intrika a kenye­
rük. az emberi gyengeségre 
spekulálnak. Kártékonyak.

De persze a fiatalság sem 
érdem, csak szerencse. Hitele 
van, az igaz, de ha egybe nincs, 
mégis előbb-utóbb megbukik. 
Vannak, akik sohasem érnek 
meg, az örökké fiatalok, azaz 
az örökké éretlenek. Ezek tán 
boldogoknak érzik magukat, 
mert a fiatalság boldogság, de 
magában véve szerencsétlenek, 
mert zöldek maradnak, fanya­
rok, terméketlenek. És ezek 
tán még veszedelmesebbek, 
mint az tehetségtelen öregek, 
mert harapósai^ mérgesek, 
piszkosak, lempeeek- ét min­

denkit gyűlölnek, aki 1 «szűrő­
dött, lehiggadt és valódi sikert 
ért el. Ur Isten, óvj meg min­
den jó lelket az éretlen és a 
túlérett öregektől. Csak egy vi­
gasztaló látvány van. ha egy 
éretlen, öreg véletlenül neki­
megy' egy tehetségtelen öregnek. 
Úgy marcangolják és pusztít­
ják egymást. Néha mindkettő 
belevesz ebbe a harcban és ez­
zel mégis hasznára vannak az 
emberiségnek.

ELVÁLT FÉRJ GYILKOS 
TÁMADÁSA OTTHONÁBAN.
SIDNEY, 0-, jan. 6. — Elcxander | 

Thompson kora reggel ellátogatott j 
elvűit feleségének lakására, 8 ott ha­
talmas köszörűkével támadta meg fe- j 
leségét és négy gyermekét, s mindaz ' 
Ötnek hetörte a koponyacsontját. Az j 
anya haldoklik, s két gyermeke is. 
reménytelen állapotban van. Thomp- ^ 
son azután- elvágta á saját, torkát,

I de azt hiszik, hogy esetleg életben i 
marad. Thompson azelőtt Mansfiel-1 
den lakott.

ITALRECEPTEK 
REKORD SZÁMA

CHARLES A. Gregory, 
a chicagói kerület pro- 

hibiciós főfelügyelője hiva­
talosan azt jelenti, hogy az 1 
ő kerületében. 1921 folya­
mán összesen 2,189.000 olyan 
receptet adtak ki. amelyek­
nek alapján a “beteg” a 
patikában pálinkát vehetett 
maginak.

Elég szép számú recept, 
ha az ember jól meggon­
dolja. Ugylátszik a chicagói 
kerületben nagyon betegek 
voltak az elmúlt esztendő­
ben az emberek. Rossz le­
het arrafelé az időjárás na­
gyon.

Dehát az embereknek mi 
sem drága, ha az egészsé­
gükről van szó s “az or­
vosság” szintéjs szép pénz­
be került. Hit tg,, pint pá­
linkáért csak három dollárt 
számítunk s egy receptért 
Csak két dollárt, az orvos­
ság-pálinka akkor is bele­
került vagy 11 millió dol­
lárba. Ami csak a fenteb­
bi állításunkat igazolja.

A hivatalos nyilatkozattal 
egyidejűleg Gregory, meg­
állapítja, hogy az italre­
ceptek száma óriási rekord 
törést jelent az egész vona­
lon. Sehol soha míg az or­
vosi prakseisban ekkora 
szám nem tzercpelt.

Még a legszárazabb he­
lyen, « legszárazabb idők- 
ben sem.

' — i i

BÁRHOVÁ KÜLD PÉNZT
Magyarországba, Cschoszlovákiába, Romániába vagy Jugo­
szláviába küldje pénzét általam, mert én föltétlenül lelki- 
ismeretesen, a lehető legolcsóbban, a leggydrsabban és 
jótállással eszközlők minden rám bízott pénzátutalást

AKAR SÜRGÖNY!, AKAR POSTAI UTÓN.

RUTTKAY JENŐ BANKHÁZA
10« AVENUE B NEW YORK, N. Y.

_________________ áll ■

' amely első I', rf 
letett, égj v'trm.<‘
szépségeket takar 
a nag> apám is un 
észrevette, hogv :i> 
sitásért hálás volt, ^ 

A kerek aszta 
váló. Rajta egv | 
“Der Mensch ist 
lé állítják ezt a I 
nagyobb emberi. 
vet. A házigazda« 
érdeklődik. Érdek, 
érzékeny szivü 
mondta. — azon h í 
dollár a világon <

A mézeskalács 
kor igv beszélt.

Hajójegyek 
Európába és 
onnan ide a
legolcsóbban

Saját érdekében 
Figyelmeztet jük,

Közjegyzői 
iratokat 
szakszerűen 
elkészítünk.

HOGY PÉNZÉT JÓLISMERT BANK ÁLTAL KÜLDJE. 
Pjíniltüldeményaket bármely országba a legolcsóbb napi ár- 
fölyam szerint továbbítunk, már 18 éve teljes felelősség mellett. 

KÜLDJÖN ÖN IS

FEKETE ÉS FIA ÁLTAL
1957 West Grand Avenue, Chicago, ül.

If j. Fekete 
József, hites 
ügyvéd jogi 
ügyet vállal

Fióküzlet:
FEKETE ÉS KASSAY

9328 COTTAGE GROVE AVE.

Páncélszek­
rény fiókok, 
évi$2.S0-ért 
bérelhetők.
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SZABM)SÁ G
NYOMDAI MÜINTÉZETE

a legmodernebbül berendezett 
magyar nyomda A menjkdban, 
ahol a nyomdászipar keretébe 
tartozó összes nyomtatványok 
a legrövidebb idő alatt, a leg­
szebb kivitelben készülnek.
áj Készítünk fényképekről és 
Wrajzokról metszeteket, úgy­
szintén elvállalunk könyvek 
bekötését egyszerű és díszes 
kivitelben

700-702 HURON ROAD
CLEVELAND, OHIO

ASZERXEZO
vegyesül ni. ,

az osztályéi lei u 
demokráciának. ak<j 
érintkezés könnv. i 
mabb megnyílván 
ban. elfelejtik itt* . 
csúf sapkát. rite-.-nJ 
tói azt. hogv Arnr» 
kálva jár mó>l. - '
> ámi Európától. \ 
szenvedés és indu 
tiogy az itteni ga^d 
liáth voltát es a t - 
lanságát, az eritól- 
össze mindazzal, i.i

Én azt hisz»!
állapot, bármerr»‘ ^ 
tesebb reménvtelt : 
hogy a kultúra tra 
lesen el •smern i a/i. 
^zép a pesszimizn.C 
vósr lelkét .akarj»! 
gátlója mindenfajta

ÚJÉVI FOGADALOM
minden amerikai magyar számára.

TAKARÉKOSSÁG
Helyezze el betétjét é, megtakarított szerzeményét Bank­

házam betéti osztályéban; ahol pénze a legteljesebb bizton­
ságban van és 4 -százalék kamatot boa.

Kérje pénzküldési árjegyzékemet,
Magyarországra, Ceehoszlovákiába, Romániába, 

Jugoszláviába

KISS EMIL, BANKÁ*f
133 SECOND AVE., NEW YORK, N. Y. J

Amidón * 
szives pártfogás:

A Pesti . A Magyar Klr.
Magyar Kereskedelmi Államvasutak

Bank Menet jegyirodájának
kizárólagos képviselője kizárólagos képviselete. apfISHf R-CHEMI^ StiviUNir1

rv

A mézeskai \\
érdemleges k 

keztera. És témát i 
doltam. de annyit 
eset alkalmával, i 
kaiasodik.” Ezt k»- 
ban sikerül az éle: 
sokan pedig fajdal] 
mert a szellemi i 
nem a működésűk 
meg. Legutóbb pél 
fesszor. a sánskr^ - 
meg a takarítónői? 
vái tette, a lakai i 
miért nem sze;::« !í 
nem amerikaiadul, 
nek. akitol ezt a Uy\ 

Szóval azzal 
lélek eldtirvulá-jt. 
elamerikaiasodá^án.^g 
« sakugyan nem lei • 
iák. hogy voitakep»
\ inja oda. mert .•> 
len és lelket len. | 
pai. “Ha amerikav 
lelóg az oitrom, b 
ilvent mcgjegvzesiz

Tisztelettel •
nyák József ur 
belépett és velúr 
ban, a legutks I 
részesíteni az épít]

Társaság-űr > 
munkát elvállal .

11606 buckeye!
Telefon: Cári

ik
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ENDO
lALMAK

mert régi üzleti elvünk:
5SÉG,
fSÉG

postán, akár "kábel utján, 
gn elintézi etni, ha utlevél- 

vásárolni. ha megtakari- 
i és kamatoztatni fórdul- 

érta- kipróbált es bevált

lion Bank
elnök ___

FIÓK:
}7 Second Avenue

tORNER »3rd STREET
:ity t áu

MIT NEVEZNEK EUROPA 
A MERIK A IS ODÁ SÁNAK?

Irta: REMÉNYI JÓZSEF 
a Szabadság európai munkatársa

tUMA GRÓF ÁLLAPOTA 
3SSZABBRA FORDULT.
|k1Ó, jan. 6. — Shigenobn Oku- 

yóf, Japán egyik vezető .állam- 
áltnpotábau • visszaesáa állt be 

kegaágét aggasztónak Ítélik or- 
űkuma gróf, áld Japán Tolt 

ányelnöke 35 éven keresztül >e- 
I szerepet vitt az ország kozéle- 

Jelenleg 83 éves-

V
amelv első Keren., 
teteti, egy vitrin« 
szépségeket takar cl.

,D PÉNZT
Romániába vagy Jngo- 

jnesrt én föltétlenül lelki- 
ín, a leggyorsabban és 
|m bízott pénzátutalást

PÓSTA1 UTÓN.

BANKHÁZA
NEW YORK. N. Y.

áll

kében
etjük,

Közjegyzői 
iratokat mi 
szakszerűen 
elkészítünk.

4NK ÁLTAL KÜLDJE.
a legolcsóbb napi ár­

lévé teljes íélelősség mellett.

NA ÁLTAL
Chicago, 111.

5SAY
3VE A VE.

Páncélszek­
rény fiókok, 
évi$2.50-ért 
bérelhetők.
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INTÉZETE

berendezett 
\ markában, 

(ipar keretébe _ 
ok

alatt, a leg­
készülnek.

Jrképekről és 
eket, agy­

iak könyvek 
és díszes

N ROAD 
D, O H I O

Linz (.KeUu-AusztiaI, dec. 10.
\ Z ABLAKRA jégvirágokat rajzolt a hideg. A szelíd hangú tné- 

zeskalácsos. kék szemű és beesett mellű 9 az art a sárgasága 
olvan. mintha mézzel élénkítené a színét minden reggeli mosakodás 
után, érzelgősen nézett a jégvirágos ablakon át ki az utcára. Na­
ivon is tudhatta, hogy a szemközti apró házon micsoda cégtábla 
\an, mert a yakablaknak minősíthető jégvirágos ablak ellenere 

hangosan leolvasta a felírást: Cornelius
Kluger. “Kz amerikai fogorvos, mondta 
a házigazda. azelőtt koldusszegény volt, 
most meg hazat vehetett magának." .

Egyébként a derék mézeskalácsod há­
zigazdámból az irigység beszélt. A mézes­
kalácsod, a modern kor egyik utolsó ro­
mantikus, mohikánja, irigyli azt. amit az 
amerikai munka a dollár utján a szomszéd­
jának nvujt. “A mezeskalács nem kell már 
senkinek.” Így sóhajtott a házigazdám.. 
Részvétet éreztem iránta s az,, egész euró­
pai nyomorúságot. •.tulajdonképen az egész 
világ nyomorúságát' láttam megszemélye­
sítve benne. A régi butorzatu szobájában, 

a buta császár uralkodásának idejére emlékez- j 
all. Az üvegtábla régi csecsebecséket, miniatűr- 
Az egyetlen értek bennük az. hogy régiek. “Már j 

a nagyapám, is mézeskalácsot volt”, mondta a házigazdám, amikor j 
észrevette, hogy a vitrinán csodálkozik el a szemem s a kepzettár- j 
sitásért hálás voltam neki. 5

A kerek asztalkáján az abrosz is régi. Nagyanyja idejéből 
való Rajta egy modern osztrák írónak a könyve, Leonhard I* rank 
“Der Mensch ist gut” cimü novellasorozata. Barbusse könyve mel 
lé állítják ezt a háborúéi lenes munkát, amelyben a szerző a leg­
nagyobb emberi csodát zengi: a jóságot, kezembe veszem a köny­
vet A házigazdám megszólal. “Maga amerikai és ilyen könyv iránt 
érdeklődik. Érdekli is magukat a jóság!” De mert mézeskalácsom 
érzékeny szívó és hamar megbánta a ineg jegy zését. “Bocsánat, 
mondta. — azonban borzasztó arra gondolni, hogy vari dollar, sok 
dollár a világon és mi mégis pusztulunk és éhezünk.”

A mézeskalácsod a szenvedéssel gyantázta meg a hangját, ami­
kor igy beszélt.

A MÉZESKALÁCSOD csodálkozott azon. hogy tisztességes é** 
érdemleges könyv iránt érdeklődöm, habar Amerikából ér­

keztem. És témát adott, amire az európai utániban ismételten gon­
doltam. de annyira kiélezve, annyira öntudatosan nem. mint a fenti 
eset alkalmával. Utón-útfélen azt hallottam, hogy Európa “aineri 
kaiasodik.” Ezt kevesen. — még pedig azok. akiknek most legjob­
ban sikerül az életük. — hangosan és önérzettel állapították meg. 
sokan pedig fájdalmasan. Európa- amerikaiasodik. mondják.— 
mert a szellemi munka értéke eltorlódik, az emberek fontosságát 
nem a működésűk jellege. - hanem a jövedelmük nagysága határozza 
meg. Legutóbb például Nürnbergben azt hallottam, hogy egy pro­
fesszor, a Sanskrit nyelv tanára, sót tudósa, irigykedve állapította 
meg a takarítónőjéről, hogy jobban keres nálánál. Amikor ezt szó­
vá tette, a takarítónőnek ez volt a fitymáló felelete: “Hja. tanár ür. 
miért nem szemelt ki magának tisztességesebb^ foglalkozást?” Hát 
nem amerikaiasodik Európa. — volt a megjegyzése annak az ember­
nek, akitől ezt a történetet hallottam.

Szóval azzal a szomorú jelenséggel állunk szemben, hugv a 
lélek eldurvulását, a könyökfilozófia érvényesülését nevezik Európa 
elamerikaiasodásának. Aki itt boldogul — * rendes munkával most 
csakugyan nem lehel boldogulni Európában arra azonnal ráfog­
ják, hogv voltaképen Amerikába való, de a keserű humor nem kí­
vánja oda. mert akkor még többet keresne. Ami önző, tisztességte­
len és lelketlen, azt az “amerikai” jelző burokjába helyezi az euró­
pai. “Ha amerikait látok. - mondta egy ismerősöm. annyira 
lelóg az orrom, hogv a padlóról felszedhetem. Az akasztófahurrior 
iíven'megjegyzésig is tud eltorzulni.

ASZERÁEZU erőt. amely különösen az üzleti életben tud ér­
vényesülni. a ’kezdemény'ezöképességét s annak a megbecsülé­
se az osztályellentét kevesebb elfajulását, ami végeredményében a 

demokráciának, akármennyire tökéletlen, az érdeme. a szociális 
érintkezés könnyebb voltát s azt a törekvést, hogy a kultúra fino­
mabb megnyilvánulásaira, is hangot formát találjanak Ameriká­
ban. elfelejtik itten, amikor az "amerikaiasodás” jelzőjét, mint egy 
rstif sapkát, ráteszik Európa fejére. Senki nem kívánja az európai­
tól azt. hogy Amerikát idealizálja, mert hiszen az élet ott is sánti- 
kálva jár most. s a kritika teljesen indokolt. De annyit el lehetne 
várni Európától, vagy legalább azoktól az európaiaktól, akikben a 
szenvedés - éi indulat nem ölte meg tökéletesen az Ítélőképességet, 
hogv az itteni gazdasági élet korruptságát. a tisztességtelenség Go­
liath voltál és a tisztesség ÍAívid-nagyságát, a kulturális vágy célta­
lanságát. az erkölcsi világrend megrendítő összeomlását ne tévessze 
•>ssze mindazzal, amit Amerika jelent.

Én azt hiszem, hogv ma emberséges embernek lenni szomorú 
állapot, bármerre élünk is a földkereségén. Azonjban még félelme­
tesebb reménytelenséggel fenyeget a jövő. ha arra kell gondolni, 
hogy a kultúra tradícióiban gazdag Európa nem hajlandó becsüle­
tesen elismerni azt. ami emberséges szempontból érték Amerikában. 
Szép a pesszimizmus, amig regényes fogalom, de amikor két világ­
rész lelkét akarja elkülöníteni egymástól, véresen veszedelmes s 
gátlója mindenfajta kedvező kibontakozási eshetőségnek.

Kis gyerekek 
fura szökése
A 14 éves fiú és a 12 éves 

leány már útban vannak 
hazafelé Sylvaniába.

CINCINNATI, O, jan. t>. 
A iizénkét éves Anna Mária 
Rinear és a 14 éves Merton 
Burke, akik Sylvániából, O., 
a minap együtt megszöktek, 
most már útban vannak ha­
zafelé amennyiben Sadievil- 
leben, K \ . öt ven mért föld 
nviré Cineinnatitól, megfog­
ták őket.

Éppen bementek ott egy 
füszerüzletbv. hogy ott tíz 
centért süteményt vegyen -k. 
amikor a deputy sheriff, aki 
újságot olvasott a boltban, 
felismerte, őket

Pillanatig sem tagadták a 
kilétüket1. Merton mindjárt 11 
is mondta az egész kalandos 
szökésüket. Vasárnap mentek 
el SyIvánjából a Merton bi­
ciklijén. Innen Fjndlaybv. <)., 
mentek, ahol Merton eladta 
az ötven dollárt érő bicikli­
jét huszonöt dollárért

H.v képen kellőleg megala­
pozva látván a pénzügyi hely­
zetüket. villanyodon Limába, 

í majd vasúton Dayton' a és 
I onnan Cincinnatiba mentek. 

Cincinnatiból azután eljutot­
tak VViJliamtowuha. Ky , ahol 
már mindössze csak bárminő 
centjük maradt az a’ap‘öké- 
jükből

Wi 11iam$townból g y a log
tették még a húsz mért földes 

i utat Sadie viliéig. ah<j>vá csü­
törtökön este érkeztek meg 

" * Az voj’t a tervünk. „ hogy 
itt egy darabig letelepszünk**. 
.mondotta a fin. én gondol­
tam, hogy munkába megyek 
és a leányt iskolába küldöm. 
Amikor azután inegint pén- 

i ziink lesz gondoltuk,, hogy 
tovább ballagunk."

A szökevényeknek azonnal 
jó vacsorát adtak Szegények, 
rettenetesen ki, voltak éhezve. 
Azután polgá resaládoknal he­

lyezték cl őket az. indulásig^ 
A leányka édesapja kije 

I lentette, hogy tárt karokkal 
várja és hogy nem lesz veres 
az ártatlan kalandért.

A MAGYARSÁG DIADALA 
A SOPRONI SZA VÁZÁSON

SOPRON, december. 17.
Az antant-bizottság ma d41uti.ni 4 órakor befejezte a Sopron 4a 

sopronvldíkl n4peiaTSiáa zzavaz asztalnak öiaieeilmláliait, amelynek 
véglő eredménye a következő:

MAOYAROR8ZAO MELLETT LESZAVAZOTT 16.343.
AUSZTRIA MELLETT ».227.
A magyar többéig ennélfogva 66.16 ixíiilék. A azáxalókarány 

magában a Városban beleértve a közigazgatásilag Idetartozó Brenn- 
borg bányatelepet la. még ennél la kedvezőbb: 73 aaiiilék.

A népszavaiéi eredménye a városban óriási örömet keltett. Az 
antant városparancanokság rendeleté folytán ma délután 4 órától 
kezdve mindenféle csoportosulás, gyülekezés és felvonulás tilos volt, 
de azért az utcán mégis nagy tömeg hullámzott, amely lelkes hangu­
latban adta ezájról-szájra az örvendetes eredményt. Fél 6 órakor meg- 
kondultak a város valamennyi templomában a harangok ás egy teljes 
órán át zúgtak.

Leleplezték a Előkelő rabló 
franeiák hős bandát fogtak 
államtitkárát el Berlinben
Clemenceau-kormány volt ál A rablóbanda meg akarta

. ,, J, ... vesztegetni a rendőrséget. —
lamtitkara a háború kezdeten ,öbb mint tiz müUo
meglőtte jobbkezét, hogy meg 

léphessen a hadseregtől. márkát érő árut loptak.

BERLIN, január ti. A né­
met főváros legújabb szenzációja ■ 
egy “úri" rablóbanda letartóz-: 
tatása, a mely állítólag több; 
mint tiz millió márka értékű 
árut lopkodott össze Beilin leg- j 
előkelőbb üzleteiből. Egy másik; 
szenzáció ezzel kapcsolatban az. 
hogy a banda megvesztegette a j 
Charlottenburg városrésí rendőr! 
»égének néhány tagját, hogy pa-

PÁR1S, jan. ti Vgy a kor­
mánykörökben, mint az előkelő 

jtársasig soraiban nagy szenzá 
k-ióként hat M. Vilgrain, volt 
! élelmezési kormánybiztosnak, a 
jClemenceau kabinetjében kül 
i ügyi államtitkárnak a letartóz­
tatása Nancy városában. A vád 

jellent* az. hogy mindjárt a há­
ború kezdetén megsebesítette Iáétól jak el a lopások bűnjeleit 

; önmagát, hogy -elhagyhassa a •** bizonyítékait. E vesztegetés 
: katonai szolgálatot. A letartóz- nélkül már régebben létartóztat- 
iatást a kamarában egyik kép- j ták volna a halnia tagjait, 
viselőnek heves támadása előz­
te meg, aki nyilvánosan azzal | 
vádolta meg a volt államtit 

j kárt, hogy szándékosan nn-gse
jbezte önmagát, hofcv ne kelljen j Koerstc*. Letartóztatásuk

<t háborúba mennie meglehetősen dráma körüliué-
A nyomozást már hónapokon nyék kózdtt ment vegbe. Kará- 

I keresztül megnehezítette az a 
I titokzatos tény, hogy a kat<>- 
! nai hatóságok Vilgrainre vo­
natkozó iratai és feljegyzése 
eltűntek a

I levéltárából, úgyszintén^ a fron 
‘ ton szolgáló tisztek 
jelentései is. Ez utóbbiak azon­
ban megkerültek ék a nancy-i 
hadit örvény szék biráinalf ítéle­
te szerint bőséges bizonvitékok

Az illusztris tái>va>ág \ ezé re 
Dora ltoebvr. egyik magas rangú 
kormánytisztviselőnek az anyósa, 
az ü legföjfb segítőtársa pedig

EMELKEDIK AZ 
ADÓJÖVEDELEM

WASHINGTON. Jan. 6. — As 
adóreformmal kapcsolat­

ban a szövetségi pénzügyi kor 
mány azt javasolta, hogy a kon­
gresszus a jövedelmi pót adó maxi­
mumát otven százalék helyett 
negyven százalékban állapítsa 
meg. A kongresszus azonban nem 
fogadta el a pénzügyi kormány 
álláspontját és az eredeti szövege­
zésben fogadta el a javaslatot, A 
farm er csoport felszólítására Sweet 
képviselő felvilágosítást kért Mel 
Ion pénzügyminisztertől arra, hogy 
a -tiz százalékos adókulcskülombö- 
zet. miféle különbséget hoz létre 
számbelileg évente a gazdag em­
berek adózása körtiL -

A pénzügyminiszter most leni­
ben tudatta az adatokat a képvi­
selővel. Ez adatok szerint abban 
az esetben, ha negyven százalék 
lett volna a pótadó maximuma, 
évente vagy 30 millió dollár ma­
radt volna a gazdag emberek zse­
beiben. Sweet szerint, ez a levél 
önmagában is igazolja a farmer­
csoport állásfoglalásit, noha an­
nak az ellenzői erősen tiltakoztak 
az “ osztálytörvényhozás' * ellen.

csony előtt megjelentek az elő­
kelő üzleti negyed egyik legdi­
vatosabb boltjában és vásárol­
gatni kezdtek. Egyszer vsak a 

hadugvminisztérium kiszolgáló észrevette. hogy az 
egyik nő egy értékes tárgyat 

Tuzalmas a^ebretett. Felszólalt ellene, mi­
re a I két. nő nagyon megbotrán- 
kozott, rögtön az igazgatóhoz ve­
zettették magukat, megnevezték 
magukat és lakájukat, és köve-

kaCszóiptUnak ~ Vdirrén*' bűnös az A küiolpáló
b<x*sanatot kert. de ez nem volt
el«hr. Másnap két férfi jelent 
meg az igazgatónál, akik a két 
nő férjeinek mondták magukat 
és megmutatva epresekkel tö­
mött tárcáikat. bizony itot ták.

.felől
Vilgrain azt állítja, hogy mi­

kor éppen egy e>ata előtt pa 
rancsnoka kiküldetésében hír­
szolgálatot teljesített, egy ma­
gános országúton megtámadta hogy feleM-gük nem szorul rá a 
öt egy francia egyenruhát vi-! tolvajlásra. Az igazgató írásban 
-selő katona, aki kétszer rálőtt.1 kért bocsánatot az uraktól <> 
az égj ik lövés Vilgrain jobbke- | feleségüktől. 
rét találta Egy francia motor- \ ,,„k
biciklista látta is a támadást 
és, segített neki bekötözni keze 
sebét, ahelyett. hogy üldözte 
volna támadóját: ö azonban el- 
felejtette ennek a biciklistá­
nak a nevét megkérdezni. A 
katonai hatóságoknak is csak 
hetekkel később tett jelentest 
erről az esetről.

Feltűnt azonban neki. hogy 
nagy korkülönhség van a höl-

.DALOM
OSSÁG

itott szerzeményét Bank- 
a legteljesebb bizton-

írjegyzékemet
iába, Romániába,

íba

IANKÁB:
NEW YORK, N. Y. <,

Tisztelettel értesítjük a clevelandi közönséget, hojp- Hor­
ny ák József ur a közbecsült építész, építészeti társaságunkba 
belépett és velünk együtt a jövőben is épen úgy, mint a múlt­
ban, a legszakszerübb és legbecsületesebb kiszolgálásban fogja 
részesíteni az építeni óhajtó közönséget.

Társaságunk ezentúl mindennemű építkezéshez tartozó 
munkát elvállal és annak szakszerű és gyors elintézéséért felel.

Amidőn a fentiekről értesítjük a közönséget, kérjük a 
szives pártfogásukat cs vagyunk teljes tisztelettel

JOHN GALAMBOS CO.
11606 BUCKEYE ROAD, CLEVELAND, OHIO

Telefon: Garfield 2412 Princeton 2548 W.^

A NAGY PÁLINKACSALÁS 
TERHELTJEI BAIL ALATT.

gyek és a férfiak között. Jelen­
tést tett a rendőrségen, nyomo­
zást indítottak Dóra Koeber pa­
ir f fényűzéssel berendezett la- 
K.__un. és a lopott holmiknak 
tömérdek mennyiségét találták 
meg ott. A társaságnak berlini 
és hollandiai bankokban nagy 

Mikor aztán Vilgraint elbo- ; betétjei voltak. A lopott áruk 
csatolták rf kórházból, mint legnagyobb részét Hollandiában 
hőst ünnepeltek és az élelme- értékesítették. Alig van Berlin- 
zé»i minisztériumban jő állást ben előkelő üzlet, a melyet meg 
adtak nekj, befolyásos barátai ne kárösitottak volna. K.S hogv 
kijárására. 1 milyen ügyesen csinálták a dol­

gukat, semmi sem bizonyítja 
Mikor azonban a francia tar jobban, mint az. hogy az egyik 

talékos tisztek sorai megfő üzletből egy igen nagy értékű 
gyatkoztak, Vilgraint is újra jyg darabból álló kínai edény- 

I behívták, ö azonban állifólagos j készletet el tudtak lopni, négy 
vakbélgyulladása miatt kórház egymásután következő napon ke- 

jba ment, bár az orvosok nem: resztül, a nélkül, hogy az eláru- 
j voltak bizonyosak abban, hogy: silóknak feltűnt volna, hogy a 
csakugyan van-e vakbélgvulla- 

j dása. Később aztán minisztere 
: folyamodott érte, megint a be- 
í folyásos barátok közbenjárásá­
ra, hogy hagyják meg őt a mi- 

i niszterium szolgálatában, ami 
I meg is történt.

A HAJSZA DR. 
LORENZ ELLEN

T'Xft. Lőrémnek a utóit 
ma már mindenki is­

meri Amerikában ■— annyi 
hir, kommentár, méltatás, 
dicsérő és gáncsoló szó hang­
zott már el a nagy nevű is 
kétségtelenül elsőrangú tu­
dós mellett és ellen, hogy a 
legkisebb helyen is lehetet­
lenség nem tudomást venni 
róla. Az amerikai orvosók 
egy tekintélyes tömege ha­
tározott állást foglalt Dr. 
Lorenz ellen. Azon a címen, 
hogy túlságosan nagy rek­
lámmal dolgozik, hogy olyan 
publicitást kapott a lapok­
tól, amely nyilvánosság az 
orvosi professzor méltósá­
gával egyáltalán nem egye­
zik meg.

A hajsza egyre szélesebb 
keretekben terjed. Egyre 
több és több orvosegyesület 
intéz támadást a "reklám- 
hajhúsz”. Lorenz ellen.

A sajtó azonban védel­
mébe veszi az öreg tudóst.
A sajtó, amely tulajdon- 
képen oka ennek az egész­
nek. A lapok vezércikkek­
ben foglalkoznak az esettel 
és kijelentik, hogy Lorenz 
támadása' a legnagyobb in­
juria és udvariatlanság, j 
Lorenz nagy ember, aki 
azért jött ide. hogy foly­
tassa azt az áldásos mun­
kál. amit 1002-ben elkez- j 
dett.

Ilogy fír. I.orrn: maga 
milyen álláspontot fog at el, . 
az még bizonytalan. A tény 
a: — Írja az egyik újság 
a vezércikkében hogy a 
gazember legkönnyebb me­
nedéke a hazafiságára hi- 
vatkozni. A rassz orvosnak 
a legkönnyebb az öt vöst 
etikára hivatkozni.

Mert egyáltalán nem va- 
lószinii. hogy a Lorenz el­
leni hajszában az előkelő -és 
valóban nagytudásu orvosok 
részt vennének.

A KORONER GYILKOSSÁG 
ESETÉT ÁLLAPÍTJA MEG.
CINCINNATI. O, jan. R, — T>. C.

Handlry . koroner kitart véleménye 
mellett, hogv Leopold C. Burckhart 
d0 éve* tííkepénte*. £nlkos»ágnak 
esett áldozatul, míg a rendőrség in 
kább azt a véleményt vallja, hogy 
esés közben szenvedte a - fején levő 
sebesült. A detektívek megállapítot­
tuk. hogy Burkhart egyik pénztár­
cája. melyben a beszedett béreket 
tartja, eltűnt. Január _3 án legalább 
1000 dollár lakbért ezKiett be s • a 
koroner azt hiszi, hogy: e miatt ra 
bolták ki s gyilkolták m**g a telje 
son ismeretlen tettesek.

A BARANGOLÓ SZARVAST 
NEM TUDJÁK LETERITENI.

j LORAIN, O., jan. 6. — Ismét lát 
i ták Lorain megye egyedül barangoló 
I vand szarvasát. Hetekkel ezelőtt áz 
! Oakwood park közelében látták, most 

a várostól nyugatra Adám Kolbe 
; farmján tűnt" fel. Vldözőbe vették, 
I de elmenekült ezúttal is keleti irány-

MOST ÉRKEZETT
Egy nagyobb szállítmány a leg­
újabb fonográf hanglemezekből

ÚJDONSÁGOK
melyek ez ideig Amerikában még nem voltak kaphatók. 
Nézze át e jegyzéket, tudassa velünk a kívánt lemexek 
számait és mi azokat postafordultával címére küldjük. A 
lemezek ára 85 cent darabonként és azok ára az átvételkor 
fizethető.

Énekli Király Ernő

Ötvös Adorján és Zerkovitz Béla
gyönyörű uj dalai:

7 5 4 4
Bőrtárcámnak bőrből a fedele és 

Húzd, húzd keserűn.
7 6 3 3

-u Harsfasoros utca. Kerek a káposzta. 
Kék a szeme. Nem bánom.

7543 —Kdrhely nőta. — Szervusztok lányok.
7506—Harmtnckettoa hakagy*rt-k. — Egyest-r mentei el a bálba. 
7444-r-Ffhér fakereaztek — Nem én !#-ttem hűtlen n#/zzád.
7541—Ide banda. — R^zel néni . — Ott, ott...
75<iS—Zokog-va eir az Őszi «zfí. -Messze mentél, nag^’On messze.
7468—Bakandiák. I és II rész.
7460— -Jaj ZFuzsíkAm — Mikor az est mesélni kezd.
7461— Katona- nAták. — A Kárpátok gerincén.»— Kárpáti ima»
7631—Bözsi ne sírjon. — HallöV Vasárnap délután.
755ü—Magas jegenyefán sárga rigő fészek. — Sárga már a recece. 

Babonás két szemednek.
12029—A pécskai cigány soron. — Isten veled kis angyalom.
53306—Sose tud meg. — Ha elmentél, n*- jöjj vissza.
7634—Szinaranyböi van a béke trombitája. — Rabja lettem egy kis 

lánynak. — Aki komisz, csak annak jó.
7581—Bécs városba három cigány utazott. Katona menyecske. — 

Ha meghalok, nötaazöva! — Nem vagyok én méltó hozzád. 
7ß€l—Katona muri í. és II. rész. •
7699—Király Emö és Kosár>- Emmi kedvenc nótái. I. és II. rész. 
7702—Ha az enyém volnál. — Tegnapelőtt 
7475—Tábortűznél I. és II. rész. Háborúé.
7415—Kádár Marosa — Fehér rözsa.
7648_Asszony lesz a lányböl. — Szeretnélek újra rózsák közt látni. 
7605—Hogyha lát Is nap-nap után. — Nem élet igy az élet.
7595—-Nem teremtett soha Isten különbet. — Ha benyitom Iztván- 

kórház kapuját
7764—Nem is fáj — Tildétek.
7472—Nem tudlak én Noha elfeledni. Elmúlt a legszebb á.om.
7702—Nem tudok már dalolgatni —r Doktor urain!

58511—Avas alján. — Te adtad nekem az elei* édes állmom. .

Kupiék és Humoros Előadások, Göndör Aurél és Társulata
53117—Hot szí italt Sára Bakié* uram AB<"-je.
»,6620—A nagybőgős- — Mert én mindig nevetek 
47421 — Mézeshetek a Hornba, h-utcában I—II. rész,
47727—Vjjé* a Ug» f ben nag> szerű " — Elment a f-ie^égem. — 

Ha* tánc-n',f,4_-r;iot»e trotter Vilakjár-'i I — II rési t 
?6uf.—Steinhardt <íézj mulat. ! é» II. i«->z.
7611 - A népfelkelő Az én taliárr
V445—Eltöröli az egr- .tsezoiiv puttón: .< f'-ritér mester. <* #ak 

ft-}nr»V<-knek í'ikátis # - A bíró «-kitt 
6405—A Dián na í-zAl’.eiában A szerelmes i>enzbeszed<- 

(Vsuk felnőtteknek. Pikáns i
7607 A gosfUrdóben. I -II. ré*z <«*sak felnőtteknek. Pikáns ) 

BERKES BÉLA CIGÁNYZENEKARA.

.*0781— Ritka búza. ritka árpe' leányok, lányok a faluban. <Ki- 
töiiö, okxeti.-n hmd< meg >

7-Sárga recece ~I Kitn-k zsidólány a babája.
740«é— BakartArdások. 'T—II. rész
74 42—Hakks.sa ki. rakas-a. — Pdes anyám. elíinya vagyok 

5 tuön—Vásárhelyí sétatéren. — Kk>re induló, honvédzenekar. .<
"Tudatjuk egyben, hogy P.ess Testvérek név alatt 141 

évig fennállott üzleteinket felosztottuk, kérjük tehát aj 
rendeléseket a fenti lemezekre igy címezni: •

RESS LÁSZLÓ ÉS FIAI
359 East S. Federal St, Youngstown, O.

CIMET KÉRNEK A SZÜLŐ­
HAZÁBÓL.

í készlet hiányzik.
A nvomozát kiderítette, hogy

/ A Magyar Kir. 
Államvasutak 

Menet jegyirodájának
kizárólagos képviselete. KeFJlHERCMEMICALO

tistiusie

Mindazok, akik Diana Sós- 
borszesz viszonteladásával

foglalkoznak, saját érdekükben te­
szik, ha az uj árakért írnak. E ho- 
napban olyan olcsón vásárolhatnak, 
mint még soha.

Fisher Chemical Ce.
3013 E. 35th ST., CLEVELAND, O.

Amerika legnagyebb Sózborszezz 
gyára.

S 5 7 10 13

NEW YORK, jan. 6. — Négyen 
azok közül, akiket a grand jury vád 
alá helyezett a tiz milliós pálinka- 
csalás ügyében, • tegnap állottak 
Khox szövetségi bíró előtt, s mint­
hogy nem bűnösnek vallották magu­
kat, efjVenkint $5000 bail alá he­
lyezték őket. A négy vádlott Harold 
L. Hart volt biró Binghamton, N. 
Y,. aki prohihiciús igazgató volt, 
Thornes I.. Reddy prohibicióz ügynök 
Hart biró hivatalában, Charles L. 
Steinberg és Bonfiglio Vennsti 
gyógyszerész. Többi vádlott társaik, j 
köztük William A. Orr, Whitman j 
kormányzó volt titkára ugyancsak j 
$5000 bail alá helyeztettek.

Néhány héttel később az élel­
mezési minszterium államtitká­
ra lett és egészen a fegyverszü­
netig ebben a minőségében szol­
gált. Különösen nagy része volt 
a leszerelésnél , és a megmaradt 
készletek elárusitásával kapcso­
latos munkálatokban, amelye­
ken állítólag milliókat szerzett 
az államkincstár kárára.

a társaság “működése" felől 
már régebben volt tudomása a 
charlottenburgi rendőrségnek, de 
ennek néhány tagját 35.000 már­
kával megvesztegették, hogy pa­
lástolják el a nyomokat. A ban­
dát letartóztatták, és sok bűn­
pártolót is.

2000 A HAJLÉKTALAN, 
ÖT MILLIÓ A TŰZKÁR.

W. HARTLEPOOL, Anglia., jnn. 
0. — Egész háztömegek égtek le a 
földig, kétezer ember vált hajlékta­
lanná s a tűzkár meghaladja az egy 
millió fontot, a nagy viharban ki- 
gyult faraktári tűzben. A tűz az éj 
és a mai nap folyamán körülbelül 
nyolcvan akcrnyi területen pusztí­
tott végig.

Main 2327 
Central 710

Esti telefon: 
Garfield 2110

PETRÁS LAJOS
ügyvéd.

Irodái:
1039 GUARDIAN BLDG 
8915 BUCKEYE RD., 

CLEVELAND, O.

A városi tanácsosi állás 
egyáltalán nem gátol
ügyvédi működésemben.

1, 6

HÁROM RAB SZÖKÖTT MEG 
A MEGYEI BÖRTÖNBŐL.

CATLETTSBURG, Ky.. jan. fi. — 
Három rab szökött ki ma az itteni 
megvei börtönből, miután rálőttek és 
súlyosan megsebesítették Lon Hood 
fogházgondnokot. A megszökött ra­
bok: John Owens. Parkersburg, W. 
Va., Orville Mrogan, Irojiton, O. és 
John Brumfield. Az celső kettőt pár 
órával később elfogták. A gondnok 
fegyverét is ellopták. -

50 HALOTT. 2Ü SEBESÜLT 
EGY GÖRÖG CSATAHAJÓN.

ATHÉN, jan. fi. — A Leon nevű 
csatahajón 50 tengerész meghalt, 20 
pedig megsebesült, amikor hatalmas 
robbanás történt a hajó fedélzetén, 
a piraeusi kikötőben. A csatahajó 
mellett horgonVzó másik két hajó is 
jelentékenyen megsérült

ÁitumámL.

A TETOVIROZAS 
DIVATHÓBORTJA

LONDON előkelő köreiben leg­
utóbb erősen libra kapott a 

tetoválásnak a divatja. Nem azó 
a tetoválásó. amely műveletnek a 
példányait. vasmacskáknak az 
alakjában ott láthatjuk a matró­
zoknak a karjain, hanem azó a te­
toválásé, amely már művészi mti- 
veletzzámba mehet úgy a rajzá­
nál. mint a színezés finomságánál 
fogva.

Igen sok előkelő, szép urileány- 
nak. asszonynak a combján ott 
dlsxUk már lemoshatatlanul a szí­
nes pillangó, avagy a reménynek 
jellegzetes kék madara, míg vi­
szont a nemes nrak. a lordok, viz- 
countok, márkik stb. karjain ott 
dlzxlenek nagyszerű színezéssel a 
családi komplikált címereik. Maga 
György király Is áldozata lett 
már a tetoválást láznak, »meny­
nyiben a művelet Itteni legna­
gyobb mestere. George Burchett 
egy hatalmas kék és vörös sár­
kány alakot szürkéit bele a ki­
rály felséges bőre alá.

Mr. Burchettnek különben elég­
gé méltányos árai Tannak. Egy 
közönséges pillangót például öt 
dollárért la szívesen rátetovál a 
bőrre, azonban a nagyobb és dí­
szesebb példányok már 25—50 
dollárba is kerülnek. A mester 
szerint az egyszerűbb tetovlrozá- 
sok nem vesznek sok ldót és fá­
radtságot Igénybe, azonban z 
komplikáltabbakhoz már nagyobb 
Idő, többszöri látogatás és nagy 
türelem szükségeltetik. így pél­
dán! mindjárt bizonyításul rámu­
tatott egy rajzra, amely egy nagy­
szerű, hatalmaz sárkány alakot áb­
rázolt, kijelentve, hogy ennek el­
készítése hónapokat venne Igény­
be és legalább kétaiásötvén dol­
lárba kerülne.

Wenectiáner Samu ÍUjkomá- 
rom) «-a neje Franki Berta íNasz-
vadí rímét kéri Franki Sarolta leá­
nya ßtet-n Manci, Megyeri-ut Í1 a.

: Újpest.
Horn th Antal (Györsziget ) cí­

met kéri unokabátyja Kerpics Jó­
zsef A ísó vér-utca ö, Budakalász, 
Pcstmerye. - ....

Gróf Logothetty Leo New 1 ork 
címét kéri pozsonyi iskola társa 
Conrá'l Gyula VII. Damjanics-fltca 
46. fsz. 8. Budapest.

Daday Mór New York címét kéri 
Dadáy Tibor segéd jegyzó Püski, 

j Mosonm.

Girdner Getrud . (Rátka) New 
; York címét kéri fivére Girdner And 
rás Rátka. p. Tállya, Zemplénm., 
Hungary.

Hován László Chicago. 111. címét 
kérik szülei Hován János ág. hitv. 
népiskola, Nyíregyháza.

WeUzman Bernát, Oakland, Cal.
cimet kéri édesanyja 6zv. Weiszman 
Lipótné. VI. Vörösmarty-utca 55. 
Budapest.

Barkovits Márton, Dayton, 0. Kos­
suth Colony címét kéri Herkovics 
Ignácné, Enying, Veszprémm.

ötv. Belin*zky Janómé, Beiinezky 
Elza és Juliska, 6154. Reinhardt St. 
Philadelphia, Pa. uj címét kéri fia 
Belinszky János, VI. Bajnok-utca 3, 
ajtó 6. Budapest (Óscar elesett a 
harctéren.)

Rinda Mihály. Lansford elmét kéri 
Rtnda János, Monor, Csürsor Slő, 
Zemplén. Hungary.

Mahler Róza és Frici, ÖZV. Mahler- 
né sz. Löwin Paula leányai New 
Yorkban címét kéri Ladányi Gyulá- 
né. sz. Löwin Eliz, 0picz-utca l4-a, 
II. 5, Győr.

Márti Károly (Ó-becse) New 
York állam címét kéri Kenderessy 
Szabó Pál Veresács-utca 38. Sze- 

1 ged.
Mcrföldy Mariska, Demecser, Sza- 

I bolcsmegye, keresi bátyját Mérföldy 
Lajost, aki utoljára Bridgeport-ról.

I Conn, adott élet jelt.

j Burghardt Ede, Bihartordá, Bihar 
! megye keresi anyját Sav. Burghardt 
Emíliát és nővérét Terézt és Finuyt 

I férj. Pavlovics Gyulánét.
Koncz Ágnes hivatalnoknő. Buda- 

i pest II. Iskola-utca 30. ajtó 6 keresi 
lunokatestvérét Konc* A. Istváat, a 
I ki legutoljára Appletonból, Wis. 
adott élet jelt magáról.

Hadrscga Gyula tanító. Timér, 
u. p. Rakamaz, Szabolcs megye kere­
si öccsét Hadzsega Jánost, akinek 
utolsó címe volt: McGeo« Mills, Pa. 
R. F. D. 2.

DOLLÁROK
Tekintettel ama körülmény­

re, hogy a Magyar Korona 
értéke állandóan esik, azt ta­
nácsoljuk magyar honfitár­
sainknak, hogy Dollárokat 
küldjenek általunk haza ro­
konaiknak. mert otthon a 
dollárért több koronát kap­
nak, mint itt. A pénzt táv­
iratilag vagy pósta utján 
küldjük haza és beszerezzük 
önnek a címzett sajátkezű 
aláírását bizonyítékul, hogy 
a pénzt átvette. Ha kellemes 
ünnepnapokat óhajt szerezni 
hozzátartozóinak, most utal­
jon át pénzt, hogy idejében 
érjen haza.

Hajójegyeket Európába és 
onnan ide bármely vonalra 
adunk el a hajóstársaságok 
eredeti árain, minden továb­
bi költség nélkül.

A szükséges okmányokat 
I dij nélkül állítjuk ki.

Hivatalos órák: reggel fél 
9-tól este 8-ig. Vasárnap 9- 
től délután 1-ig.

i HENRY C. ZARO
3rd Avenue, corner 6th SL, 

(39 Cooper Sqare)
NEW YORK CITY

kex—41L

Fodor Gábor. Debreczen Iskola­
utca 6. keresi ikertestvérét Fodor 
Józsefet, akinek utolsó cime volt: 
Thorpe, Pa. Box 52.

hogy pénzküldési meg­
bízásait, melyek ma dél­
után 1 óráig irodánkba 
beérkeznek, a következő 
árfolyamon fogjuk el­
küldeni:

1000 magyar kor.—$ 1.90 
1000 osztrák kor—_S 0.45 
1000 csehszlovák k. $16.40 
1000 jugoszláv kor. $ 4.00 
1000 román lei-----$ 8.00

New Yorki üzletfeleink­
nek, — kik személyesen 
jönnék irodánkba, — a 
legjobb árfolyamot szá­
mítjuk, mely pillanat­

nyilag kapható.
Árkedvezmény nagyobb öez- 

szegeknél.
Hajójegyek az összes vona­

lakra.

I 2.50 koronás magyar va- 
laszbélyeg 100 drb $2.00.

írjon költségjegyzékért!

MAGYAR;?“™
S. DE VITA

2105—1. A VE.. NEW YORK.
(108-ik utca sarok)

— Állami felügyelet elett! —
kei—áll

.
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MAGYAROK AMERIKÁBAN
B CSŐDÖT KÉRTEK 

HORVÁTH MIKLÓS 
PATIKUS ELLEN

Uzsora-kölcsönök okai pénz­
ügyi zavarának.

KIFOSZTÁS BÓN ÚSZÓKKAL,
A városi ügyész érdeklődik 

adósságai iránt.

BRIDGEPORT. Conn. — 
Horváth Miklós west cndi pati­
kus ellen hitelezői a csődeljárás 
megindítását kérték.

Horváth fizetési zavara nagy 
szenzációt "és megdöbbenést kel­
tett városszerte. Mindenki ipar­
kodó. tehetséges embernek is­
merte llorváthot. aki mindenfé-

HIREK A DUQUESNÉI, PA. 
REF. EGYHÁZ KÖRÉBŐL 

Évi közgyűlés.
DÜQUBSNE, Pa. — A ma­

gyar református egyház újév 
napján tartotta meg évi rendes 
közgyűlését. A közgyűlési jelen­
tések beszámoltak az elmúlt év­
ről, mely a\nehéz gazdasági vi­
szonyok dacára, anyagi és hit­
életi haladással zárult. Az egy­
házban volt 50 keresztelés, 6 
esketés és 18 temetés az év fo­
lyamán. Megkonfirm áltatott 15 
növendék ifjú és három felnőtt. 
Az egyháztagok száma 217 volt. 
Az egyház rendes bevételei 
4238 dollár 64 centet, a múlt 
év maradványával együtt 4975 
dollár 74 centet telek ki. mig a 
kiadások 4242 dollár 30 centre 
rúgtak. Adósságtörlesztésben 
750 dollárt fizetett ki az egy­
ház s az 1922-ik esztendőre 733 
dollár 44 cent készpénz marad­

ié vállalatokban sikeresen műkő- '"***-"* „llozo!t. at'
diitt. de kevés tökével, amiért is 
gyakran szorult kölcsönökre.

Ezek a kölcsönök okozták Hor­
váth vesztét, mert a bankok ma­
gatartása miatt képtelen volt 
rendes kamatláb mellett pc 
kölcsönözni iizle

A közgyűlés utolsó tárgya az 
1 22. évi tisztviselők megválasz

KÉT MAGYAR LÁNY 
ÉS EGY FIÚ SÚLYOS 

TÜZ-SEBESÜLTEK
Szomorú karácsonya volt ké* 

magyar családnak.
BÍZNAK FELÉPÜLÉSÜKBEN
Az egyik leány menyasszony 
vőlegénye is a segélyére sie 

tett.

SO. NORWALK, Conn. —
Megdöbbentő azerenceétleusé; 
zavarta meg két south norwa1 
ki magyar család karácsony 
ünnepélyét. Riczó András lakú 
sán (14 Cliff St.) kisebb tár 
saság szórakozott a karácsony 
fa körül. Leányának, a tizei; 
nyolc éves Ruth-nak volt ott a 
vőlegénye, Weiser József Hrid

im*é .»5TSS4JS* “‘Ä
vetkezők 
Gondnok:

választattak meg: 
Henczel János; al-

uzt; gondnokp Kása Ferenc ; pénz­
táros:. Kovács András; jegyző:

majd elbúcsúztak s a vőlegém 
hazafelé indult

Alig ment azonban pár lé­
lakástól, aznikorlizlc'c vezetcscrc s . tm- Ti j,„ i pesBvtre

»z uzsorásokhoz volt kénytelen *>osa, Gábor; ellenőr: Dnssz g i visszanézett. borzadva vette
észre, hogy az előbb még csen­
des épület belülről lángokban 
áll. Rhaiit vissza, de menyasz- 

és annak unoka nő vé- 
jrét, Varga Mariskát, már su

fordulni, óriási bónuszokat volt1 Isaván. Presbiterek lettek: Ba- 
kcnvtelen fizetni bat hónapos iogb bandor, (zapp Ferenc 
rövid lejáratú nőt iáira. Amikor I Fábián József, (lyenes Benia 
ezek a nőtök lejártak, ismét i““n- Angyal László, Demes h? !sJ,onvit 
Újabb bőmiszokkal kellett' pénzt j reng, Vajda István. Györkös
keríteni és innen van az. hogy Karoly Fulop István. Kosán összeégve találta,
ügyvédei -/érint Horváth összes | Ignác. ifj. Papp Janos, Bodnár j K5zben a szonisZ(-,a„k érte- 
adósságai ‘nem tesznek ki 20.000 János. A temető up etnek '"jötték a tűzoltókat, akik csak 
dollárt a valóságban, de nevleg .tezesere a ko\etkez„ bLZ"tt*t‘-: hamar megérkeztek és dohot 
50 ezer dollárnyi összeg körül, választatott meg: Gondnok:^.,. # ^ \ k#1 Merenesét.
tartozik. ,°.sa erfnct ií°, sa^l. a" len leányt pedig a mentők beICzinke József, Dobos Janos es , . ,. J x. . , ,Qarriek városi ügyész beavat-1" - • »----- .*.1—♦ i vittek a N or walk -kórházba
kozott ezen ügybe < kijelentette, 
hogy a Connecticut! törvények 
izerint 12 percentnél nagyobb 
karoatszedi-s uzsora, s aki uzso­
ráskod ik, az nemcsak a kamatot 
veszti el. hanem a tőkét

Báréi Pál. A megválasztott tiszt Súlyos égési sebeket szén ve 
I dett a menyasszony fivére is 
ia tizenkilenc éves Riczó Vil- 
I mos, aki szintén kórházban fék 
(szik.

A tűz ugv keletkezett, hog

viselők mindannyian kipróbált, 
s az egyházi -ügyek vezetésében 
tapasztalattal biró, jó keresz­
tény emberek, akiknek mun­
kálkodásai elé a le-gjobb re­

szt! el. hanem a tőket is. - mínvségekkel tekint a gyüleke-'."‘r: u/-v 
Az ügyész szerint a bíróság-; , ' j Mrs. Riezo par ruhadarabot
* nem szabad megengedni azt.! Áz egvház. mint teljesen füg-1 ak*S2tott W

, <___ „„.la konvhaban. Können a kötél
:n>. ,on.án°„ elszakadt és a ruhák ráestek a

gázkályhára. Azonnal ■ lángra 
lobbantak és a tűz pár pillanat 
alatt becsapott az ebédlőbe is 

. belekapott a karácsonyfába, a 
DONORA, Pa. Az ujem un- ]P4nyok ruháiba és minden gyű 

népi istentisztelet ^ alkalmaval,]^konv tár$ryat elpusztított 
Juhász Pál f Alsőszuha, .(ró- \ Közben el akarták oltani a tü- 
mörm.) feesleségé és. shrd hraf|ze| ()e ez nPm járt eredmény- 

Horváth több pénzszerző ügy-'mörm.) és felesége Gagyi ram,j„vei, mig a tűzoltók meg nem 
nökséggel állt összeköttetésben a j újszülött gyermeke Janos. 1st- <-.rkpztek Mintegy ezer dollár 
West Enden. Ezek hajszolták fel jván névre. Keresztsülot: Szues pr(pk esett áldozatul a tűznek 
neki azokat, akik a törvényes I János, Wlbur, Pa , lakos es bu 
kamatlábakkal, amit a bankok-! ha Jánosné Donoráról, 
ban kaptak," nem voltak meg’elé-j ___________ _

nak
hogy az állam területén 
uzsora üsse fel a fejét, mert ez 
előbb-utóbb arra vezet, hogy az 
állam összes kereskedői egy pár 
tőkepénzes magánember kezében 
lesznek.

Az is megeshetik tehát, hogy 
nem llorváthot büntetik meg, 
hanem azokat, akit a pénzt köl­
csön adták

református egvház működik.

Keresztelés.

ji

gedve, hanem jobb befektetése­
ket kerestek.

Hír szerint egyes west endi 
kereskedők, néhány szalonos, te­
lekügynök és gyárimunkás is 
kölcsönzött Horváthnak.

SIKERÜLT MULATSÁGOK.

A tűz három sebesültjének 
állapota súlyos, de az orvosok 
véleménye szerint nem életve- 

i szélves.

PÁSZTORJÁTÉK.
BRIDGEPORT, Conn. — A Brid 

geporti Rákóczi Magyar "Bs. Egylet fl£)VTH RIVER. N1 J. — Kará 
december 30-án tartotta meg rendes rsony másod napján nigyszabu pász 
évi bálját a saját termében a «o-1 tor játékot adtak elő a Szt. István 
kottnúl is fényesebb sikerrel. A ta- hitközség, iskolájának növendékei. A

! gas nagyterem zsúfolva volt Bridge- rendezés nehéz munkáját Tamás La- 
: port és környéke fiatalságával oty- plébános, a hitközség clevelandi 
1 annyira, hogy a jó öregeknek az oi- e8ületésü ifjú lelkipásztora végezte, 
daltermeket kellett igénybe venniök, a szerepek és énekek betanítása a 
hogy a tyúkszemeiket el ne tapos- ncw brunswicki r. kath. hitközség 
sák. Volt is mulatás amúgy ma^Va- magyar apácáinak újabb érdeme. A 
rosan. A táncteremben a fiatalság pa8ar kiállítású pásztorjátékot nagy 

i járta a táncot, bent az oldaltermek- közönség nézte végig s általános el 
_____ ; ben pedig szebbnél-szebb magyar nó- j ismeréssel élvezték a magyar gyér-

á m/ilknccúni kicórlpttpl vá- tAra 8.vuitot,ak' hofO" viKan tem,s' mek sereg áténett, lelkes játékát.A gyi KOSSagi Kiseneiiei Vd 3ék ^ az 1921.ik #vptj amt!v sokak A kis ,z.,r,r,ök névsor.-,: Szarva.
dőlt magyar yedojonek I „ak bizony csak gondot és szomorú- ■ Giziké, Lukács Mery, Berkes Maris- 

kérelmére. I Ságot okozott . valósággal érezni le- ka> Miklós Ella, Bodnár Srzsi és
-------- ; betett, mily szívósan bizunlu-az 19211- j Mariska, Pásztor Erzsi, Gizella, Ba-

BRIDGEPORT, Conn. — Múrkusz \ bcn, meIy talán nagyobb bőséget g„méry Anna, József, Pista, Maltlá- 
Lajos ismeretes ügyét februárban! hoz az amerikai magyar munkások rT József, Gabay Mária, Kramly Bo-

MEGVIZSGÁLJÁK 
MÁRKUSZ LAJOS 

ELMEÁLLAPOTÁT

fogja tárgyalni a felső bíróság. Már ; otthonába 
ltusz ez év október 30-án gyilkossági! 
kísérletet követett el William An­
derson néger, portás ellen a Security 
Buildingben. r ahol mindketten alkal­
mazva voltak. A véres tett után 
Andreson félholtan maradt az épü­
let folyosóján, Márkusz pedig elme­
nekült Farfield felé és egy villapar­
ki kis fafészerben rejtőzködött, majd 
rokonainak tanácsára. önként adta 
6ieg magát a detektiveknek.

Márkuszt ismerősei józan ember- 
pek tartották és senki sem tételezte 
fel róla, hogy képes volna ember­
ölésre is. Állítólag azért akárta meg­
ölni a négert, mert az árulkodott rá 
a bósznál és ki akarta túrni az állá­
sából.

Márkuszt 2000 dollár bond alá he­
lyezték, mivel nem tudta letenni az 
összeget, fogva tartották. Védője, Ja 
cob B. Klein, most kérvényt inté­
zett a bírósághoz, amelyben azt kéri, 
hogy vizsgálják meg védence elme­
beli állapotát. Márkusz vallomása 
ugyanis arra enged következtetni, 
bogy tettét nem tiszta ésszel követte 
eL Többek között azt állítja ugyanis, 
hogy Anderson meg akarta öt mér-

A bíróság helyet adott az ügyvéd 
kérelmének.

DR. FILAK
MAGYAR 

FOGORVOS 
Lorain és Folton Bank

— Az Első Magyar Ref. Egyház 
női tagjai újév első napján este tar­
tottak szinielőadással egybekötve 
táncmulatságot, amely alkalommal 
Az Isten keze került színre s mintha 
a bridgeporti magyarság érezte vol­
na, hogy Istenben kell bízni s tőle 
kell várni boldogulásunkat, mert az 
előadást régen, nem látott nagy kö­
zönség élvezte végig s enzfek örömé­
re a szereplők is valósággal kitettek 
magokért s a legnagyobb odaadással 
játszottak. A közönség nagy lelkese­
déssel tapsolta • őket. A mulatság 
nemcsak erkölcsileg, de anyagilag is 
kitünően sikerült.

— Ugyancsak vidám estély volt 
Komjáthy Ernő lelkész hazaérkezésé­
nek örömére. Az ifjúsági osztály ren­
dezte tiszteletére a templomfeletti 
helyiségben, amelyen a szokottnál 
itt is többen vettek részt, az estély 
folyamán Komjáthy lelkész sokat fel 
ölelő beszédében vázolta a hazai ál­
lapotokat. Volt ezenkívül több mo­
nológ szavalat, majd sorsolások. Az 
estély érdekes része volt a Puskapo­
ros hordó, egy felvonásos bohózat 
előadása, mely általános tetszést vál­
tott ki.

riska, Sebestyén Erzsi, Kusztián Ró­
za. Boesányi Jóska, Palkó András, 
Soós Mariska, Horváth Ilonka, Bc- 
cza Jolán, Tamás János, Viszlovszky 
József, Máthó Pali, Jaazovics Erzsi, 
Horváth Mariska, Sándor Gizella, 
Tóth Erzsi, Szarvas Margit, Smith 
Juliska, Sándor Aranka, Knoblach 
Teréz, Kiszlovszky Erzsi, Lukács 
Margit és Gizella, Hajdú Ferenc, Be 
nedek Ferenc, Berkes Sándor/ Krisz­
tián János, Medve Juliska, Soós 
Mariska, Máthé Mariska, Mózcr 
László, Knoblach János, Palkó And 
rás, Gotthardt Aranka, Hogy a Fe­
renc, Sándo József, Knobloch Ma­
riska, Csabay Margit, Berkes Ma­
riska, Prcizingcr István, Knoblach 
Márton, Rudolph Mariska, Barabás 
Miklós, Horváth Margit, Stefkó Er­
zsébet, Bodnár Julianna.

FÉRFIAK és NŐK
bizalommal forduljanak

KEPES MEGVÁLTÓ 
Gyógyszertárihoz

2017 West 25th St., CImlaud
--------------------------------------6

ÉRTESÍTÉS.

Pittsburgh, Pa. és környéke elő­
fizetőinket tisztelettel értesítem, 
hogy a Szabadság 1922. éri Jubi­
leumi Naptárát mindazok, akik 
hátralékban vannak és még nem 
kapták meg, előfizetéseik megújí­
tása mellett, valamint a szállítási 
költség, 26 cent lefizetése ellené­
ben azonnal megkaphatják. Az Iro­
da nyitva reggel 9 ólától este 5 
óráig:

Iroda: 52*—«th
bergh, Pa. Szobásáén # '

Tisztelettel

Pitts-

BARTEK JANOS, 
irodavesető.

FUTJA MÉG A 
MILLIÓBÓL!!

A Szabadság mindenképen meg 
akarja tartani a szavát. Azt mon­
dottuk, hogy harminc éves jubileu­
munk emlékére 1,000,000 koronát 
osztunk szét előfizetőink között..

1,000,000
még koronákban is 

sok pénz
és igy nem csoda* hogy mégj minv'g 
nem merült ki az előfizetőink javá­
ra felajánlott összeg. ADDIG, a 
MIG A MILLIÓBÓL futja, fentart- 
juk ajánlatunkat, mely a követ­
kező:

20 KORONÁT KAP
MINDEN előfizetőnk, aki félesz-

% ♦ tendőre megújítja előfi­
zetését, vagyis 3 dollárt beküld a kiadóhivatal­
ba. vagy átad a Szabadság helyi képviselőjének, 
vagy ügynökének* Az összeg lefizetése után. a 
központi iroda, posta utján azonnal megküldi 
teljesen ingyen a húsz koronás bankjegyet.

50 KORONÁT KAP 
MINDEN eW:iíetS; -Ieg"újabb kibocsájtasu ma­
gyar ötvenes bankó formájában, — aki egész 
esztendőre újítja meg előfizetését, vagyis 6 dol­
lárt beküld a kiadóhivatalba, vagy átad a Sza­
badság helyi képviselőjének, vagy ügynökének. 
Az ötven koronás bankót a központi iroda azon­
nal megküldi.

■ i| '

100 KORONÁT KAP
I M n F N egész éves uj előfizető

és aki az előfizetést szer­
bi, az külön ötven koroifát kap. Aki tehát be­
küldi saját előfizetését egy évre és szerez a Sza­
badságnak egy egész éves uj előfizetőt, az maga 
is kap egy darab legújabb kibocsájtasu ropogós 
százas bankót, teljesen ingyen.

előfizetők részére nyújtott kedvezmé- 
nyünk tehát a következő: Aki fél éves 

előfizetőt szerez, az kap a saját részére 20 ko­
ronát, az uj előfizető részére 50 koronát Aki 
egész éves előfizetőt szerez, az kap a saját 
bűzére 50 koronát az uj előfizető részére 100 
koronát MINDENKI ANNYISZOR 20 és 50 
KORONÁT KAP, ahány előfizetőt szerez!

NE VÁRJON AMÍG 
KIMERÜL
nal ragadja meg az alkalmat és küldje be az 
előfizetési összeget. Kedvesebb és szebb emléket 
nem szerezhet magának, mint aminö a független 
Magyarország első papírpénze.

HAMÉG NEM KAPOTT
NAPTART küldjön be 25 centet,
■1 ” rendezze hátralékát és
a bankóval együtt azonnal útnak indítjuk a Sza­
badság 1922 esztendei felülmulhatatlanul pom­
pás, ragyogó színekben nyomtatott Naptárát. ,

Hogyan élnek a 
Habsburg-céalád tagjai ?

Hercegkisasszonyok a takaréktüzhely mellett. A sportoló 
Rajner Lipót Szalvátor kir. herceg. — A letűnt toscanai ag.

BÉCS, december 3. Egy.bul megy a sora, családjával 
olyan személyiségtől, a ki a együtt Spanyolonszagban tor- 
Habsburg-család viszonyait tózkodik, az entente misz- 
alanosan^ismeri, kapjuk a kö-'sziók védelme alatt. A csalad 

.vetkező információt a Habs- háztartása tejjesen kispo^a.
: burg-család tagjainak szeme- n keretek ^ozt°g‘ ,
lyi viszonyaira nézve, melyek kir. herceg hír szerint anj- 
Ausztria összeomlása óta tér- nyira elszegenyedett, hogy a 
mészetesen lényegesen ma- nagyszámú család minden 
sok, mint annakelőtte. egyes tagja sajat kezével

i A háború alatt olyan ko- tisztítja ruháját es c»Pfiet- 
rökben, melyek feltétlenül,Lipót Szalvátor feleségét 

i jól értesülteknek voltak te- Blanka kir. hercegnőt es a 
j kinthetők, el volt terjedve .pnpeesszeket a látogatók 
: annak a hire, hogy a« öreg i akárhányszor — 
császár, Ferenc József, mii-'kai a kezükben, a konyhában 
hókat helyezett el Anglia 41- találjak, a hol kipirult arc- 
lami bankjában, közvetlenül cal épp úgy sürógnek-forog- 
azzal a rendeltetéssel, hogy nak, mint a pdgarlányok. 
az az uralkodó család bizto- Az öreg Lipót Szalvátor 
sitására szolgáljon, szükség kir herceg két fia: Lipót és 
esetén.— A családi bizto- Rajner Szalvator, lemondtok

jsitási alap riiellett számítás 
ba kelletté még venni a Habs- 

i burgok nágyr magányvagyo- 
nát is, úgy- hogy tehát az 
uralkodócsalád anyagi hely- 
zete legalább is szilárdnak 

; volt mondható.
Jött azonban a nagy össze­

omlás. Ekkor derült ki, hogy 
sem Angliában, sem máshol, 
sem Ferenc József, sem más 
senki, nem helyezett el va- 

! gvont a Habsburgok biztosí­
tására, a kiknek magánva- 
gyonát viszont a forradalom

kir. hercegi jogaikról és mint 
polgári egyének, Bécset vá­
lasztották tartózkodási he­
lyükül. Lipót Szalvátornak 
saját vagyona van. Felesége 
Nikolits bárónő, a kivel 
Zágrábban ismerkedett meg, 
a hol a háború alatt tartóz­
kodott, mint a XIII. hadtest 
parancsnoka.

Rajner Szalvátor már egé­
szen belehelyezkedAt a pol­
gári életbe. Főleg az auto­
mobil-sportnak és a könnyű 
atlétikának szenteli idejét.

Ifoglaltatta le. Igv történt,! Különösen kedveli a skizést. 
hogy az összeomlás után a j Vagyoni viszonyai lehetőre 
Habsburgok < többé-kevésbé .teszik, hogy egy másodran- 
nehéz anyagi helyzetbe ke-!gu étteremben ebédelhessen 
rültek és bizony éppen úgy' és vacsorázzon, _ a hői a ven- 
meg kellett .ismerkedniök a dégek nagyon jól ismerik.
létért való küzdelemmel 
mint más emberfiának. 

Már^a Terézia kir. her-
, ő L" i-/*l ♦ .ten

Ferenc Szalvátor — Fe­
renc József veje — Felsö- 
Ausztriában. a Walsee kas-

cegnö — Károly volt csá-1 télvban tartózkodik. Ezt a 
szár mostoha nagyanyja, a | kastélyt az osztrák állam 
ki Károly Lajos kir. herceg nem foglaltatta le, ellentét­
harmadik felesége — ma 
visszavonultan él a Favori­
ten Fö-utján fekvő palotájá­
ban. A kir. hercegnő azon- 

'ban ma csak a hátsó ház két 
szobáiét lakja. A harmadik 
szobában hü udvarhölgye, 
egy hetvenéves bárónő lakik. 
Mária Terézia kir. herceg­
nőnek birtokai után nincsen 
több, mint nyolcvaőezer ko­
rona évi jövedelme. A ut­
cára álig megy ki. Nyáron 
azonban nyaralásra szokott 
utazni — harmadik osztályú 
vasúti kocsiban. Az idei nya­
rat Pranginsban és Herten- 
steinben töltötte, a volt ki­
rály gyermekeinél.

Ugyancsak Hertensteinben 
volt Mária Annunziata kir. 
hercegnő is, á ki hasonlóan 
szerény körülmények között 
él. Miksa kiír. hercegnek. 
Károly király öcscsének job­
bak a viszonyai, ő nap* ho-l országon a birtokaival, 
zömánvt kapott feleségével,, Egészen eltűnt a közsze- 
egv Hohenlohe hercegnővel replésböl a toscanai ág. En- 

’ való házassága alkalmával, nek az ágnak tagjai Feld- 
Lipót Szalvátor kir. her- ^irchben élnek a Iegcsönde- 

; regnek már sokkal rosszab- sebb visszanovultságban.

köszönetnyilvánítás.

Hálás ezirvel. mondok köszönetét 
úgy a magam, mint kis leányom ré­
széről mindazoknak a rokonoknak, 
jébarátoknak és ösmerösöknek, akik 
felejthetetlen férjem. Szántai Miklós 
elhalálozása alkalmával fájdalmun­
kat enyhíteni iparkodtak, úgymint 
a West Sídéi Magyar Ifjúsági Bs. 
Egyletnek. Csutoros Elek ref. lel­
késznek és Tantó János tiazaluezi

azoknak, akik automobiljukat ren­
delkezésünkre boesájtották.

meg a szokott helyen.
; let. Szántai Ferenc és- családja,
Szántai Gyula és családja, Balogh FELAVATÓ-ÜNNEPÉLY.
Károly és családja, Csizmadia Ma- ! ----------
rika. Komlóéi István és családja, j A Szent János Gór. Kath. Ifju- 
Klein János és családja, Antal 1st sági Műkedvelő Kör tisztelettel 
ván és neje. Kovács József és csa m***»,j.» .* .clevelandi magyarságot 
ládja, Császár István és neje, Ézsöly 
János és családja, Federal Knitting 
CoS gyárbeli munkáatáranök, Cam- 
pagna József és családja, Kurmai 
György és családja, Kurmai Lajos 
éa neje. Nagy Balázs za családja,
Szanyi János és családja, Dezső Já­
nos és családja, Kiss Kálmánná és 
gyermekei, Dobrosl Károly éa csa­
ládja, Szabó Péter éa családja. Kö­
teles Mihály és családja, Danyi Imre 
éa neje, Domonkos- György és csa­
ládja, Huszár József éa családja,
Kunt József éa családja és Berg 
Rudolf né virágárus, aki az össze# 
csokrokat közmegelégedésre készí­
tette. A temetést The Jakab Co. 
magyar temetési vállalkozók rendez­
ték szintén megelégedésünkre.

Fogadják ismételten hálás kösxö- 
netünket mindnyájan.

ŐST. Szántai Miklósáé, szül. Csiz­
madia Zsófia és leánya Rózáiké.

4.

uj helyiségének felavató ünnepé­
lyére, amelyet gazdag műsor és cél­
jainkat magyarázó diszszónoklatok 
keretében jó magyaros vacsorával 
egybekötve 1922 Jaauár 7-ám, 
aiombatoa este 7:30 kemdettek a 
(Buckeye Reed) Nemseti terem 
épületében tartunk meg.

Vacsora egész este 11-ig, jő ze­
ne. Vacsora után tánc.

Kérjük a magyar üzletemberek 
pártfogását. Egy teríték 76 cent 

Tisztelettel
A Rendesemét—

I

ben Mária Valéria kir. her­
cegnő filipshofi kastélyával, 
a melyre az osztrák köztár­
saság rátette a kezét.

Jenő és Frigyes kir. her­
cegek Spanyol országban él­
nek. Jenő tudvalevőleg a 
spanvol királyi család roko­
na. Palotáj'a, a mely a régi 
Vilmos császár-uton, ma 
Park-uton van, szemben a 
Stadtparkkal. csak kívülről 
őrizte meg a palota látsza­
tát. Belsejében tózsdeüzle- 
tek, pénzbeváltók, jótékony- 
sági egyletek irodái, mun­
kásegyesületek hivatalos he­
lyiségei sorakoznak egymás 
mellé. , ,

A legjobb helyzetben van 
még Frigyes Jenó kir. her­
ceg. a kinek birtokai Ma­
gyarországon vannak. Most 
válik el azonban, hogy mi 
fog történni Nyugat-Magyar-

Választó közgyűlés.
CANONSBURG, Pa. — Be­

ható tanácskozás tárgyivá tette 
a dec. 30-án tartott közgyűlés 
újból a csatlakozás kérdését, 
majd egyetlen szavazat ellené­
ben kimondta a Reformed 
Church-höz való csatlakozását s 
hogy megmarad továbbra is a 
springdale egyházközség kebelé 
ben.

Utána az 1922-ik évre szóló 
tisztviselők választását» került aref. lelkész urnák megható búcsúz-1 , , , , ,

látó szavaiért. . mindazoknak, akik «or melynek eredménye: gond- 
koszorut hélvezték a rav,Italra é. Oláh András^ presbvtewi.

Somogyi János. Varga Andris, 
Tatai József és Csapó András. 

Az uj tisztviselók felesketése
, , , . . jan. lo-én a délután 4 órai is-K^*zorut helveztek a ravatalra " . . .. . . . ^... tentisztelet alkalmával történik ; magamon e» leánykámon kívül* a j <

west sidei Magy. Ifjúsági Bj Egy-

A jazz-band 
Radios Béla I 

dás helyir p
Négy óra j 

gég borul u 
órakor már 
pesti éjszaki 
dik- Aníit -‘I 
órai záróra I
mulató zásh-fl
a griUekíiek 1 
nak idej'e. u 
san megszo.il 
a jazz-bar iJ 
sem jil a shil 
bér az utcái! 
hogy valamel 
gáti városba I 
lahol Buetif 
rangol. Ez 
egészen he!.1 
di városokll
olvkor-olykol
gány muzs.il 
nóta, a per?1 
Budapesten: a 
őrület tobzól 
rosbac. hovaF 
a jazz-bar : L 
tyüf. cseng?! 
legteljesebb F 
működik iti. 
fegyver hiád

De caárdá:!
hiábq

A cigánya
kénytelent’ 
vatos táncml 
hegedűk, &ri 
éjszakákon 
csillárai alatti 
néger őrülete

A tangó--‘l 
shjmmy ujr- 
elkergette Bl 
gyár muzsik! 
érkeznek cse| 
zongorista" . i 
etónkuB' külj
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Nők és Férfiak
bizalommal forduljanak Krejd

FEHÉR KERESZT GYÓGY. 
SZERTÁRÁHOZ.

ahol szívesen szolgálunk felvilá­
gosítással.

Krejci Fehér Kereszt 
Gyógyszertára

West 26 tk és Loraia A ve. sarak. 
Cleveland, O.
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SZABADSÁG

iek a 
tagjai ?

/

1

mellett. — A sportoló 
t. — A letűnt toscanai ág.
J megy a sora, családjával
lütt Spanyolországban tár­
ta odikv az entente misz- 
pk védelme alatt. A család 
tartása teljesen, kispolgá- 
keretek között _mozc>g. A 

herceg hir szerint any- 
ra elszegényedett, hogy a 
Éy számú család minden 
es tagja saját kezével 
titja ruháját és cipőjét.
5t Szalvátor feleségét, 

,nka ktr. hercegnőt és a 
ne essz eket a látogatók 
irhányszor — főgökánál- 
a kezükben, a konyhában 
ílják, a hol kipirult arc- 
épp úgy sürögnek-forog- 

mint a polgárlányok.
Íz öreg Lipót Szalvátor 

herceg két fia: Lipót és 
ner Szalvátor, lemondtak 
hercegi jogaikról és mint 

fári egyének, Bécset vá­
ltották tartózkodási hé­
tül. Lipót Szalvátornak 
it vagyona van. Felesége 
olits bárónő, a kivel 
rábban ismerkedett meg. 
ol a háború alatt tartóz­
ott, mint a XIII. hadtest

Rajner Szalvátor már egé- 
I belehelyezkedett a pol- 

életbe. Főleg az auto- 
Ibil-sportnak és a könnyű 
létikának szenteli idejét. 
Ilönösen kedveli a skizést. 
Jgyoni viszonyai lehetővé 

sik, hogy egy másodran- 
étteremben ebédelhessen 

J vacsorázzon, a hol a ven- 
Igek nagyon jó! ismerik. 
[Ferenc Szalvátor — Fe­
ne József veje — Felső­
im ztriában. a Walsee kas- 
[yban tartózkodik. Ezt s' 

ilyt az osztrák állam 
. foglaltatta le, ellentét- 
Mária Valéria kir. her- 

nő íilipshofi kastélyával, 
[melyre az osztrák köztár- 
ság rátette a kezét.
Jenő és Frigyes kir. her- 
gek Spanyolországban él- 
k. Jenő tudvalevőleg a 
ahvol királyi család roko- 

Palotája, a mely a régi 
nos császár-uton, ma 

.. k-uton van, szemben a 
adtparkkal, csak kívülről 

te meg a palota látsza- 
Belsejében tőzsdeüzle- 

. pénzbeváltók, jótékony­
egyletek irodái, mun- 

sületek hivatalos he­
sorakoznak egymás 

dlé- . .
A legjobb helyzetben van 

Frigyes Jenő kir. her- 
a kinek birtokai Ma- 

arországon vannak. Most 
lily el azonban, hogy mi 
? történni Nyugat-Magyar­
ságon a- birtokaival, 

gészen eltűnt' a közsze- 
ésből a toscanai ág. En- 

- az ágnak tagjai Feld- 
■chben élnek a leecsönde- 
)b visszanovultsigban.

Választó közgyűlés.
ICANONSBÜRG, Pa. — Be- 
Itó tanácskozás tárgyává tette 
Idee. 30-án tartott közgyűlés 
|ból a csatlakozás kérdését, 

egyetlen szavazat ellené- 
kimondta a Reformed 

purch-höz való csatlakozását s 
megmarad továbbra is a 

egyházközség kebelé­

it; tána az 1922-ik évre szóló ] 
élők választására került a 

[r, melynek eredménye: gond- j 
Oláh András, presbyterek: y 
_yi'János, Varga András, - ; 

fctai József és Csapó András.
I Az új , tisztviselők felesketése 

15-én a délután 4 órai is- 
elet alkalmával történik 

a szokott helven.
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Ml ÚJSÁGA SZÜLŐFÖLDÖN?
[MAQYAR TUDÓSÍTÁSOK]1 11 BUDAPESTI JHJMTSSEK |1 11 OMAZAI «JSASNIREK |

«SZÉLSŐSÉGEK MERTEKTEIEN 
URALMA A PESTI MUZSIKÁBAN.
A jazz-bamlák kiszorítják Budapestről a magyar zenét. — 
Radies ß€fa a magyar cigányok súlyos válságáról. — Csár­

dás 'helyett shimmy idegen muzsikusok eldórádója.
Négy óra után már sötét- ok, amelyek mind-mind a má­

sé g borul az utcákra és öt gyár cigányoktól veszik el a 
órakor már megkezdődik a helyet s mig ők itt szállókban, i van.
pesti éjszaka. Korán kezdő­
dik. Amit az. éjfél után egy 
órai záróra elvon a hajnali 
mulatozásból, azt visszaadja 
a grilleknek és az ötórai teák­
nak ideje, öt órakor ponto­
san megszólalnak Budapesten 
a jazz-bandák és záróráig el 
sem ül a shimmy. Ha az em-; napig 
bér az utcán jár, = azt hiheti, | 
hogy valamelyik egészeién yu- 
gati városba tévedt, vagy va­
lahol Buenos-Ayresban ba-

éttermekben kényelmesen el­
helyezkednek, a cigányok, a 
magyar muzsika hagyomá­
nyainak hűséges őrzői, kül-

I — Igen jól emlékszem én a 
! régi atléta- meg juristabálok- 
ra, amikor óhákhosszat húz­
tuk a csárdást s mikor a höl­
gyek és urak kifáradtak a 
táncban, akkor rázendítettünk 
a szép, mélalyis magyar nó­
tákra. Sokáig a régi, szép 
hallgatók járták és egyik nóta 
jött a másik után, nem fáradt 
ki sem á hallgató, sem a ci­
gány, könnyeztek a muzsiku­
sok is, könnyeztek a hölgyek, 
urak, de még a mamák is.

•— Most mindennek vége 
Megjelentek a jazz' 

bandák s úgyszólván minde- 
nünnét kiszorították a ma­
gyar cigányt. Az éttermek­
ben, a kávéházakban, a mu

földi vándorútra indulnak es latóhelyeken már mindenütt 
városról-városra járnak, mert1 jazz-bandát keres a közönség

[és akar szerződtetni a tulaj- 
egy helyen legfeljebb egy hó- j donos s már a házibálokon is,

kapnék tartózkodási 
engedélyt.

Ez az uj helyzet nem csu­
pán ai cigányzenészek gazda- 

Ez a hasonlat nem sági helyzetét ériríti sulyo 
egészen helyes, mert a külföl- i s^n, hanen 
rli várnttnkhan felhangzik ni*1 ÄZOKat
rangok v i— hanem megszentségtele-
di városokban felhangzik jn,ti azokat a szép, nemes éh 
olvkor-ölvkor a magvar ci- történelmi hagyományokat is, 
gány muzsikája, a magyar melyek a magyar ciganymu- 
nótá, a pergő cimbalom, dekához fűződnek. Ma felke- 
Budapesten, amióta shjmmy-, resett bennünket 
őrület tobzódik ebben*a vá- n ... ... ,. ..rosbán. hovatovább már csak Rad,ci Ma- a T,la*hl™ Pr" 
a jazz-band dobol, tülköl, fii-' mal “ «"««erzo,

kopog, a ! aki egyébként a Cigányzené-tyül. csenget, . i__  _____
legteljesebb felszereléssel: szék Egyesületének elnöke és 
működik itt, talán csak a gép- a következőket panaszolta el: 
fegyver hiányzik még belőle. — A magyar cigányság

helyzete most nagyon súlyos.

ahol azelőtt csak a magyar 
cigány muzsikálhatott, szin­
tén diadalmasan trónol a csör- 
gősipkás jazz-banda. A ma­
gyar cigány kénytelen vagy 
külföldre menni, vagy behő

BUDAPESTNEK PENZTELEH NfPE.
Jóformán csak a Belvárosban van forgalom. — A babák 
szépek, de nagyon drágák. — A játékkereskedők legjobb 
vevői a mágnások. — Sok a karácsonyfa és olcsóbb, mint

tavaly.
BUDAPEST, dec. 17. — 

December a szeretet, gyen­
gédség, figyelmesség hónapja 
volt mindig. Ilyenkor minden­
ki terveket szőtt, meglepeté­
seket készített, de manapság 
— sajnos — gondtól nehéz 
fővel nézi a kalendáriumot. 
Közeledik a Karácsony, azon­
ban a szeretetet, gyengédsé­
get és figyelmességet csak na­
gyon kevesen tudják apró 
vagy nagy ajándékokra vál­
tani. A békeidők boldog, iz­
galmas Karácsonya: a sok

dőlni a divatőrületnek s régi i ajándék, a csillogó karácsony- 
hegedűjén exotikus tánc-zenét j fa, mind-mind szomorúan ki­
játszani. Súlyos válság ez, a1 sért a karácsonyi vásárra ké

De csárdást, magyar nótát 
hiába várunk.

A cigányok is többnyire

A múltban mi voltunk azok 
akik bejárva a külföldet, 
megismertettük Európát, sót 

kénytelenek behódolni a di- az egész világot a magyar 
vatos táncmuzsikának és a kultúra egyik nagy erejével, 
hegedűk, amelyek régi báli a magyar zenével. A magyar 
éjszakákon felsírtak a Vigadó cigáhvbanda. hazánknak min- 
csillárai alatt, most ritmikus dig egyik híressége Volt. Bu- 
néger őrületeket játszanak, j dapest azonban most nem be- 

A tangó és foxtrott után a í csüli meg a cigányt. Af dél- 
shimmy úgyszólván teljesen utáni teáknál jazz-banda ját- 
elkergette Budapestről a ma-[szik és annak medvetáncol- 
gyar muzsikát. Egymás után tató groteszk hangjánál jár­
érkeznek cseh. német, osztrák íják a shimmyt. Később, este, 
zongoristák, vonósnégyesek, I a cigányoktól is csak ilyen

rexótikus külföldi jazz-band-1 táncmuzsikát' követelnek. — gainkat.

mely alapjaiban támadja meg 
a magyar nép muzsikáját és 
annak hagyományos őrzőjét, 
a magyar cigányt. Ha igy 
megy ez tovább, elpusztul a 
magyar cigány és vele együtt 
veszni indul a magyar nép 
danája. Azt hisszük, hogy 
eréllvel és jóakarattal lehetne 
tenni valamit e veszedelmes 
járvány ellen. A magyar ci­
gány külföldön legtöbbször 
csak két hétre kap játszási 
engedélyt, ezek a külföldi 
bandák pedig itt szabadon 
garázdálkodhatnak, ameddig 
csak akarnak. Nem lehetne 
korlátozni az ő játszási enge­
délyüket; is. épen úgy, mint 
ahogy korlátok közé szorítják 
külföldön a magyar cigányok 
megélhetését? Aki szereti a 
magyar zenét, amelynek a 
magyar cigány hegedűje az 
őrzője, jogosnak fogja talál­
ni panaszunkat és kivánsá-

szülő kereskedők emlékei kö-’ 
zött, de a'múltból csak a “ka­
rácsonyi ajindek"-ot hirdető 
táblák maradtak meg. A bel­
városi üzletek megtartották 
ragyogó pompájukat, minden 
kapható, azonban a közönség 
nagyrésze már jól tudja, hogy 
az ajándéktárgyak túlnyomó 
része az elérhetetlenség biro­
dalmába költözött. Az elmúlt 
évek alatt nagyon megszok­
tuk a lemondás szomorú eré­
nyét és igy nem csoda, ha

,a kereskedők — teljes joggal 
— panaszkodnak.

Láttunk pénztári naplókat, 
ahol a dátumon kivül egyéb 
semmi nem volt bejegyezve. 
Különösen a kisebb, szeré­
nyebb üzletekben volt kevés 
forgalom, ami világosan mu­
tatja, hogy éppen a közép- 
osztálynak alig telik karácso­
nyi meglepetésekre.
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A mai súlyos viszonyok kö­
zött mindenki azt hinné, hogy

plüemackó azonban csekély 
6000 koronába kerül. Ennek 
a nagy keresletnek örvendő 
cikknek nálunk sajnos egye­
lőre alig akadhat versenytár­
sa, mert amint halljuk,

Magyarországon a vahitakü- 
lönbsóg ellenére is többe ke­
rülne maga a nyersanyag, 

mint a német készen.

Egy-egy játékkereskedés 
valósággal nagyüzem. Külön 
szabónőjük van, aki egyebet 
sem csinál, minjt ruhát varr a 
babaurfik és kisasszonyok ré­
szére, külön asztalosuk, aki a 
bababutort fabrikálja. Ma­
gyar iparművészeink is fel­
kapták az utóbbi időben a 
gyermekjátékok készítését, 
azonbán ezek a fából faragott 
játékok minden ötletességük 
ellenére sem találnak közön­
ségre.

A Karácsony előtti héten 
persze az őlelmiszer-piac is 
megélénkült. A vásárosarnok-

Karácsonyra inkább hasznos ban szokatlanul nagy a forga- 
holmival, ruhaneművel, cipő-[lom, A mai piacnak két érde­
vei, stb. lepik meg egymást | kessége is válj. 
az emberek, mert hiszen fény­
űzésre, vagy másfajta aján­
déktárgyra manapság nem 
igen jut. Pedig ez nem igy 
van. A cipőüzlet tulajdonosa 
busán mondja, hogy forgal­
ma a rendes napi forgalom 
alatt marad. Panaszkodik 
egy ruhakereskedő is, akinek 
üzlete a legforgalmasabb ut- 
keresztezések egyikénél van, 
ezzel szemben a ragyogó bel­
városi ékszerüzlet nagy szá­
mokkal dolgozik, amit annál 
könnyebb elképzelni, mert 
hiszen egy-két ékszer eladá­
sával már horribilisnak látszó 
summák kerülnek a pénztár- 
könyvbe.

Minduntalan azt halljuk, 
hogy az emberek a háború­
ban és az azt követő sok nél-

A marhahús drágább lett, vi­
szont a zsiradék olcsóbbodott.

■ A marhahús ára 60—80 
koronára szökött fel, a sertés 
húsé 78, a karajé 88, a háj 
148—250 koronáért, olvaszta­
ni való szalonna 128^—136 
koronáért kapható. A zsir 
ára változatlanul 168—170 
korona. Árulnak olcsó marha­
húst is 18—48 koronás árban 
és eléggé_ keresik.

A fővárosi élelmiszerüzem 
fülkéje előtt már kora haj­
nalban felsorakoztak a kará­
csonyi akcióra várakozók.

A főváros a karácsonyi ün­
nepekre nyalat, szarvast és 
baromfit árusít kedvezményes 
áron. A nyúl darabja 85, a 

külözésben eldurvultak ésjszarvashusé 80, a gerincé 90, 
valóban, a villamoson, az ut- artöbbi része 30 korona. A 
cán, a nyilvános helyeken ma- pulyka kg.-ja 45, a csirkéé 
cmik is tapasztalhatjuk. A -55, a libáé, kacsáé 74 korona. 
Karácsony előtti hetek azon- Az olcsó baromfi mázsaszám­
ban ennek az ellenkezőjét bi- ra fogy. az árusok alig győzik 
zonyitják: a játéküzletekben a kiszolgálást, 
nagy a forgalom, a felnőttek Az élőbaromfi-piacon ugy- 
a gyerekek kedvéért még a szólván semmi forgalom 
legszükségesebbről is lemon- nincs, áru is nagyon kevés 
danak. Úgyszólván ez az van- Most már érkezett né- 
egyedüli üzletág, ahol nyoma hány pulyka, 90—100 koro- 
van a Karácsony közeledésé Bájával árulják kg.-ját A 
nek. mert a textiláru és cse- rántani való csirke párja 100 
megeüzletben Ugyanúgy pa- —120, a nagyobbá 140—160. 
naszkodnak, mint a cipőké- a tyúké 200—230. Az árusok 
reskedésben és az ékszerész-iazt jósolják, hogy 
nél.
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— A forgalom majdnem 
teljesen a Belvárosra reduká­
lódott, — mondja egy jónevü 
nagykörúti divatkéreskedő. 
Nálunk, ha be is jön egy-egy 
hölgy, hogy férje számára va­
lamit vegyen, zavartan távo­
zik el a jólismert mondással: 
Majd később visszajövök.

A kereskedők előtt jólis­
mert többi mondás:
Majd előbb megbeszélem az 
urammal, vagy: Majd a fér­
jemmel bejövök megnézni — 
talán egy Karácsonykor sem 
hangzott el olyan gyakran, 
mint most.

karácsony előtt nagyobb lesz 
a felhozatal és ennélfogva 

minden olcsóbb lesz.
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kVATÓ-UNNEPÉLY.

|A Szent János Gör. Kath. Ifjo
Műkedvelő Kör tisztelettel , 

ívja a clevelandi magyarságot 
helyiségének felavató «»»epé­

ire, amelyet gazdag műsor és cél- 
at magyarázó diszszónoklatok 
ében jó magyaros vacsorával 
kötve 1922 Jaauár 7-éa, 
álon este 7:30 hesdettel, * 

Read) Nemzeti terem 
tartunk meg.

I Vacsora egész este 11-ig» jó 
1. Vacsora után tánc. —
■ Kérjük a magyar üzletembere* |

gását. Egy teríték 75 cent. &
telette! X , I

A Rendezőség.
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lök és Férfiak
>ína! forduljanak Krojc«
ÍR KERESZT GYÓGY­

SZERTÁRÁHOZ,
űvesen szolgálunk felvilá­

gosítással.

jci Fehér Kereszt 
»yógyszertára
lété é. Lorain Are. sarok, 

Cleveland. O.
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A játékkereskedésben más. 
világ ven.

A roskadásig megrakott 
polcokon lévő áruk híven kö­
vetik a gyermeki fantázia 
csapongását és a régi, jóhir- 
nevü játékkereskedés tulaj­
donosa mosolyogva mutatja a 
sok kedves holmit, meg-meg- 
próbál egy-egy játékszert, 
megmutatja a működését, 
megsimogatja a mackó sely­
mes bundáját:

— Nálunk is csökkent a 
forgalom, — mondja —- azon­
ban ez lényeges változást 
nem hoz, mert a pénztári for­
galom még igy is fölülmúlja 
a múlt évit, holott kevesebb 
vevő fordul meg az üzletben. 
Legjobb vevőim a mágnásvi­
lágból kerülnek ki és nagy té 
védés azt hinni, hogy a pénz­
hez jutott kisgazdatársadalom 
művészi gyermekjátékokat 
venne. Úgyszólván alig em­
lékszem vissza, hogy kisgaz­
dának eladtunk volna vala­
mit. Az állandó vevőink azon­
ban egy tételben 10—15,000 
korona árát vásárolnak, sőt 
vannak néhányan, akik a most 
megkezdődött karácsonyi vá­
sár alatt már 39—35,000 ko­
rona értékű, sőt még ennél is 
többet vásároltak.

Körülnézünk a Babatündér 
színes birodalmában. A holmi 
jórészét Németországból kap­
juk. A közismert Steif-babák- 
nak “Knopf im Ohr” újabban 
veszedelmes versenytársuk 
akadt a Kaethe Kruse-babák 
személyében. Babái impreg­
nált vászonból készülnek és 
gazdájuk akár szappanos- 
vízzel moshatja ápoltját, an­
nak ugyan nem árt meg. Áruk 
azonban kissé elszomorító. A 
legolcsóbb Kaethe Kruse-baba 
1800, a gazdagabban öltözött 
3000 koronába kerül. Azon­
ban a Steif-babáknak és álla­
toknak is változatlanul nagy 
a közönsége. Ezek között már 
"olcsóbb” holmi is akad. 
Steif-állatot már 86 koronáért 
kapni, a. kerekeken járó nagy;

Erre azonban nagyon kevés 
a valószínűség.

A halpiacon alig van ér­
deklődés. Ponty 100—130, 
csuka 80—90, fogas 160— 
200, süllő 140—260, kárász 
80, compó 80 korona.

A karácsonyi holmi közül: 
aszaltszilvát 140, szőlőt 90— 
100, diót 90. 1 mandulát 70, 
dióbelet 280 koronáért lát­
tunk, mák alig kapható, ahol 
van, 120 korona kg.-ja.

A Vámház-téren hosszú 
sorban húzódnak a csillogó 
vásári - holmival megrakott 
sátrak s a fenyőfák gyantás 
ünnepi szagával összekevere­
dik az árusitónök parazsas 
fazekának maró füstje. Az 
árusok, akik egész éven át 
várnak a karácsonyi vásárra, 
nagyon el vannak keseredve. 
Fáznak és nincs vevőjük. Pe­
dig van itt minden, amit a bú­
csúkról és a falusi vásárokról 
ismerünk. A sárgára festett 
gyermekpuskától és a bádog- 
kardtól kezdve a vándorüve­
gesig, aki a helyszínen bele­
köszörüli a cifra üvegpohár­
ba kedvesed nevét és az Olcsó 
Jánosig, aki hangos szóval, 
körmönfont módon összeál­
lított .hosszú dikciót mond és 
10 koronáért százféle holmi­
ból összeállított és valóban _ 
korona értékű holmit sóz a 
szájtátó hiszékeny közönség 
nyakába.

A karácsonyfavásár még 
nem alakult ki egészen, azon­
ban fában az idén nem - lesz 
hiány. Az árak is kedvezőb­
bek, mint tavaly, egyméteres 
fácska 25—30, a dusabb ága­
zata 40 Ijoronáért, a másfél­
méteres 50—100 koronáért, 
a 3 méteres 300—350 koro­
náért kapható.

(Magyarország.)

AMERIKAI HAJÓKON
Étidén utazhat ’ 

olyan amerikai hajókon, melyek 
vizjArAk legjobbjai köztitt vannak. 
Az elüti, minőd é* harmad oeztAlyon 
való utaxis e hajókon minden létező 
tenjftfi kényelemmel rendelkezik és 
mér sok ujjal. Különösen a harmad 
osztályú utasoknak nyújtanak új­
donságokat. Nem kell nyitott "Ye- 
délköetin" utaxftla. hanem szobák­
ban. Harmad osztályú szobák van­
nak két. nétcy vary hat személy ré­
szére. Fürdők bösécesen vannak.

UNITED STATES LINES
45 Broadway, Now York City

MOORE & MeCORMACK, Inc., 
ROOSEVELT STEAMSHIP CO. Inc. 
UNITED AMERICAN LINES, Inc.

ÍRJON 
KÖNYVECS­
KÉNKÉRT!

Küldje be az 
alanti szelvényt
felvHArositásért
ön for kaim! 
ery könyvecs­
két, mely min- 
d e n t elmond 
önnek, amire 
csak. Fzük*t|*e 
van, mikor kül­
földre meny. Ez merkönnyltl ön­
nek az utalást. Tudaasa velünk Ma- 
g yarorszá gra visszautazni szándé­
kozó Ismerőseinek heveit, hogy köny­
vecskénket elküldhessük nekik. Fel­
világosításért hajóindulásokat és az 
utazást illetőleg, forduljon az alanti

is. SHIPPING BOARD
la formation Section 

196 AG.
WASHINGTON, D. C.

6, 10. 1C. 22

___ „SiSh-f*
AMERIKAI ÉTEL 

FELÜLMÚLHATATLANI 
Az étel Idtfinti—jti amerikai' eledelek 
és bőségesen. Ex* két finom ebédlők 
ben tálalják fel önnek előzékeny 
emberek Amerikai hajón, minde­
nek eltitt, megt ísztelésben lesz ré­
sze. Van pihenő szoba hók részére, 
dohányzók férfiaknak és r-gy társal­
gó terem, ahol mindenki találkozik. 
Élvezni fogja a zenét és a számtalan 
szórakozást, melyről gondoskodnak.

Mindig fog egy 
tolmácsot ta­
lálni za ön 
szolgálatára, va­
lamint orvost, 
aki ápolja. Ott­
honosan - -fogja 
magát éreani 
amerikai hajó­
kon. Ezek egyi­
kén a magyar- 
országi utazás 
olyan, mint egy 
piknik.

ÚTMUTATÓ SZELVÉNY. 
Information Section 156 AG. 

Washington, D.’ C.

Küldjék el könyvecskéjüket, 
mely megmondja, mitévő le-, 
gyek. mikor Magyarországra 
utazom. Értesítsenek az Egye­
sült Államok Kormányának 
hajóiról, melyek engem majd 
oda elvisznek.
Elhatároztam, hogy me- n

gyek ......... ............. ÍJ
Csak gondolkozom annak f^i

lehetőségén ................... LJ
Hajnegyek, az..........hóban lesz
Név

r '

Több szemérmet
A Nap dec. 10. szápÉjól,

A Magyar Városok 
Országos Kongresszusa 
határozatilag mondta ki, 
hogy a drágaság letöré­
sét a legkeményebb esz­
közökkel kívánja szor­
galmazni. Egyebek közt 
törvényhozási intézkedé­
seket sürget a tivornyá- 
zás, lakmározás és fény­
űzés ellen, mint amelyek 
a szenvedő szegények el­
keseredését és haragját 
felidézhetik. Az első ko­
moly intő szózat végre 
elhallatszott. Mi napról- 
napra sötét kétségbeesés­
sel rójuk az ország vi­
gasztalan krónikáját, lát­
juk azt az egyre táton- 
góbbá váló szakadékot, 
mely az éhesek laviná­
ját elválasztja a gondta­
lan boldogok paradicso­
mától. Azt hittük, — mi­
lyen szomorú naivitás! — 
hogy tán mégis felülke­
rekedik az emberekben 
a belátás és ha nem is 
vonulnak kolostorba, leg­
alább otthon maradnak 
örömükkel, jókedvükkel 
és szordinót tesznek fék­
telenül kitörő mulatozá­
sukra. Ehelyett szemér­
metlenül mutogatja ma­
gát az örült fényűzés, a 
divat-revük káprázatos 
pompája megszéditi a kis 
polgári asszonyok józan 
fejét, az éjszakába kivi­
lágító bárokban és mu­
latókban félmeztelenül 
táncolnak a vad érzéki­
ségben összeforró párok, 
lázasan égnek el emberi 
energiák, mintha csak az 
oxigén vérpezsdítő, élet­
forraló atmoszférájában 
kavarognának kifuladó 
lélekzettel. Nem kere­
sünk történelmi analó­
giákat ennek a boldogta­
lan kornak találó jellem­
zésére : fölös számmal 
válogathatnánk bennök. 
De érezzük, hogy mint 
annyiszor, megint eljön a 
magábatérés keserű órá­
ja és a kábult, mámoros 
éjszakára felvirrad a hi­
deg, szomorú hajnal. Pe­
dig ha késik a józan fel- 
virradás nehezen várt 
perce, akkor siettetni 
kell. Németország, — 
persze az unalmas, a jó­
zan, a “gründlich” Né­
metország ! — lemond a 
farsangról: nálunk, a ne­
mes szittyaországban, a 
bor, a muzsika klasszi­
kus hazájában ünnepron­
tás ilyesmiről beszélni. 
Hát csak tántorogjunk 
pezsgés pohárral, a “dan­
se macabre” baljóslata 
hangjai mellett a meg­
ásott sir felé!___

EURÓPÁBA
Rövid összeköttetés magyarlakta ré­

szekre. Jó étel és dúsan. Elkülönített 
berendezés. Nagy terület a fedélzeteit. 
Ery modern gőzös össze« kényelme.

Réti Star Line
Hetenkénti hajóindulások.

NEW YORKBÓL PLYMOUTH, CHER­
BOURG, ANTWEfcPBE:

KROONLAND ....................................Jan. 21.
ZEELAND ........................................ Jan. 2S.
NEW YORKBÓL VIGO-, HAMBURG- 

ÉS DANZIGBA:
SAMLAND (csak S-ad oszt.).... Jan. 1t.

^ American Line
NEW YORKBÓL PLYMOUTH, CHER­

BOURG ÉS HAMBURGBA:
MONGOLIA ........................................ Jan. 12.
Ml NN EK AH DA .....................Jan. 2S.

NEW YORKBÓL HAMBURGBA:
HAVERFORD....... ............Febr. 9.
Megáll Queenstown ban keleti meneté­

ben.

Star
NEW YORKBÓL CHERBOURGBA ÉS 

SOUTHAMPTONS A:
OLYMPIC ................................. . Febr. 1S.
NEW YORKBÓL OUEENSTOWNBA 

ÉS LIVERPOOLBA:
BALTIC ............................................. Jan. 14.
CEDRIC ........................................ Jan. 2S.
CELTIC ................. ................... . FW. 1.
NEW YORKBÓL MADEIRÁBA, GIB­
RALTAR. A LG IREK, GÉNUA. NÁ­
POLY. ATHÉN. ALEXANDRIÁBA, 

EGYIPTOM ÉS NÍLUS FELÉ:
•ARABIC ........................................ Jan. 21.
LAPLAND ................................ Febr. 4.
ADRIATIC .................................... Febr. 18.
•Legnagyobb gőzös a déleurópai kikö­

tök rendszeres szolgálatában.

INTERNATIONAL 
MERCANTILE MARINE C0„

A magyar kormány által engedélyezett 
ha j óstársajságok.

<120 hajó, 1,300,000 tonnatartalom.)
9 Broadway; New York.

Vagy a helyi ügynökök.
ka—áll

LEVELE VAN A SZÜLŐHA­
ZÁBÓL.

Márki Mihály és neje Du,ícm 
Zeursannán.k, továbbá Ritó I.teám­
nak feladó Liszkay Zsuzsán». 
Nyak vágó-utca 41. Miskolci.

Anger Jánosnak, Akron, O. feladó 
Márkus Lajosné, Kispest.

Sima Gusztávnak, Philadelphia, 
P*. feladó Gerencsér Tihamér Nagy- 
Kanizsa.

AKRONI MAGYAR ORVOS
Dr. Lowen Ármin

magyar orvos és sebész, az összes 
orvosi tudományok tudora. Cuna:

«34 Se. Main St., Akron, OUe. 
Telefon: O. 8. 4*69, Bell Main 780 

Lakásai 733 Gibst Street.
BeH Phone. Matat 780

rPISOZi
BIZTOS ÉS ÉSZSZERŰ 

Köhögés és hiilés ellen. 
Ezen syrup különbözik a töb­
bitől. Gyors enyhülés. Opium tá­

lén. 35c mindenütt.

ZONGORA és ÉNEK­
TANÍTÁS.

Kezdő és haladó tanítványokat 
zongorára, valamint hangképzésre 

elfogad

Springer Andor
karmester.

Színdarabok betanítására, vala­
mint minden alkalomra elsőrangú 

tekar összeállítására Is

Levélcím1
Mr. A. M. 
Clifton Btvd.

Ti

COSUUCH LINE
Közvetlen hajózás Triesztbe és Ma­
gyarország, Reminte *■ Jugeeziávta 

minden részébe.
PRESIDENT WILSON Jan. 24.

Budapestig $104.00 
Kitűnő szolgálat ás berendezés 1-eő. 
l.lk és S-ad oezta'yu utasok részére 
e.sd sérti lyu utasak bért Ingyen 

kapnak az égés* «ten.

PHELPS BROS. A CO.
PASSENGER DEPT.

t WEST ST., NEW YORK CITY.
kpz .

NAV1GAZ10NE ITAUANA

összes részére Gei 
és Trieszten át-

HAJÓI NDULAS NÁPOLY­
BA é* DUBROVN1KBA:
Taormina .....................................  £«n- 21.
•America .................. Febr. 1.
Colombo ............................   Febr. 16.
Taormina ..............................  Mire. t.
•America ..................... .. Mire. 17.
Colombo ........................................
•Taormina .................................. Apr. 21.
•America .................................. Májua 3.
Colombo ...............................  Május 1á
Taormina ................................ Junius 8.
•America ................................ Junius 21.
Colombo .................................  Julius 13.
•Philadelphiából a kővetkező napon. 

UJ, nagy duplacsavaru gőzösök.
További felvilágosításért forduljon e 

címre:

ITALIA AMERICA Inc.
1 STATE STREET. NEW YORK. 

203 SO. DEARBORN STREET.
CHICAGO. ILL.kp«

SZABADSÁG
Nyomdai Müintézete

• l.*m.d.r..hh«l 
h.r.nd.x.tt .int 
nyd« A.iflithnn, éLl
• nr. Indául p. • —

M nyenltnt-„a _ « - ■ nTUOJO* * IU|I UTIBfBB
iái alntt, a l.gan.hh 
kivlt.lb.n ht.rttn.h 

Ktnitank 
I« á. nJnWI 
lehet, úgyszintén nMlla. 
Inuk kényvnk kO«tá.ft 

éa dl.nz, 4M.

700-702 Huron Road
Cleveland, Okie

;

1
-
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ÁRSZABÁSA.
KERESTETÉ3. MUNKÁT KE- 

RÉS, ELLÁTÁST NYER t.it KE. 
RÉS. BÚTOROZOTT SZOBÁK, 
KIADÓ LAKÁSOK 20 .»óig .gj.
•seri kosié«« 60 cent, kíromssori 
közlés $1.30; kuss szén felül m$e- 
den további azé koslésenkint 5 
cent.

HÁZASSÁGI HIRDETÉS egyese- 
rí közlés $1.00. háromé sori közlés 
$2.78; huss ásón felül minden szó­
ért koslésenkint 5 cent.

LEVELEZÉS. ÜGYNÖKÖK KE- 
restetéseT MUNKÁT NYER.
ELADÓ vagy t BÉRBEADÓ "frAR 
MOK. HÁZ vagy OZLETs VÉTELE 
ÉS ELADÁSA. ÜZLETI ALKAL­
MAK. TÁRSAT KERES, 20 sséi« 
egyszer $1.00, háromszor $2.73, 20 
•són felül minden ssó koslésenkint 
3 cent.

Nagyobb hetükből szedett hirde­
tésért a fenti árak kétszerese szá­
mítandó APRÓ HIRDETÉS ELŐ­
RE FIZETENDŐ.

Csak egy téves közlésért fele­
lünk.

Kishirdetéseket felvesz a Szabad­
ság . főirodája: 700 Huron Road, 
Cleveland. O. Telefon: Main 3536, 
Central 1231.

A Szabadsáv fiókirodái:
8718 BUCKEYE ROAD. — Te­

lefon: Princ. 2583 R. Cedar 622.
2609 LORAIN AVE. — Telefon 

Lincoln 1842.

FIUNKAT NYES - MBIT
KO, Y JAmFnKÁS SZABOSKGCD 

azonnali belépésre kerestetik. Fizetés 
mepegvezés szerint. Cím megtudható s 
Szabadság irodAjáh&n, “Szabó-’. 336 W_ 
Federal St.. Youngstown. O. »—•

COAT MAKER és EGY BUSEL- 
MAN kerestetik azonnali belépésre. JA 
fizetéssel, cl* rab szám. vagy hétszámra. 
Jöjjön azonnal. biztos munka egész 
éven út. Nrts ember előnyben részesül. 
Cím- Joe Lelstinrer. 255—1st Ave. N.. 
St. Petersburg. Fia. »

B'TCHFRT KERESEK vidékre. ál­
landó munkára. Kell. hogy angolul be­
széljen. Leveleket fizetés megjelölésé­
vel erre a címre kérők: John Gulyás 
Box 223. Claremont. Va. 5—1

OÉFSZFT>ö KERESTETIK, aki ké­
pes nyomdát vezetni. Kelt hogy a ro­
mán nyelvet értse. Jelentkezzen sze­
mélyesen. vagy írjon: “ROMÁNUL". 
524 Market St.. Youngstown. O. 5— T

GYAKORLOTT NÉMET LINOTYPE 
OPERATOROK kerestetnek. H. P 
Donner. 3804 Payne Ave.. Cleveland. O.

RESTAURANT és SOFT DRINK ÜZ­
LET sürgősen eladó családi okok miatt 
<>09 Qulncy A ve.. Cleveland, O. ^

GROCERY és MEAT MARKET más 
vállalat miatt eladó. Lakás és üzlethe­
lyiség együtt Cím:- John Gulyás, Box 
223, Claremont Va. 5

*
ÜZLETI ALKALOM.

CSERÉLEK Real Estate Mortgage 
Co. részvényeket, melyek minden év­
ben lM-ot fizettek — Ipari vagy ke­
reskedelmi részvényekért. írjon teljes 
felvilágosítást részvényeirölr- Box 25924. 
Plain Dealer. Cleveland, O.

5, V. 6—10

ELCSERÉLNÉM 132 akeres farmo­
mat valamilyen más, jövedelmezd bir­
tokért Cedar 2734. — 10908 Buckeye 
Road. Cleveland, O. 5. V. 6

The Old Dominion 
Savings & Loan Co.

Metropolit Office
11530 BUCKEYE ROAD

Nyisson CC7 még
betétet ** /C ma

kamatot fizet
Kölcsönt ad első be táblázásra.

TÁRS KERESTETIK:
EGY MAGÁNYOS Nő társul menne 

kevés befektetéssel egy jóforgalmu Üz­
letbe. Cim: “üzlet*/ jeligére, 2609 Lo­
rain Ave.. Cleveland, O. ' 5—7

TÁRSAT KERESEK, a kinek van 
néhány száz dollár befektetése, Keren, 
sett üzlethez, mely ezreket Jövedelmez 
évente. Ritka alkalom. Törvényileg véd­
ve. eJIentkezzen vagy Írjon e hó 10-ig. 
bármely este 6 Ara után. 1428 W. 57th 
St.. Cleveland. O. 4—3

ELADÓ TÁRGYAK.
ÖT SZOBABÚTOR elutazás miatt da­

ra bonklnt is eladA. 2038 W. 28th St . 
Cleveland. O. 5

13 DARAB 9 HŐNAPOS, kukoricán 
hízott disznók, darabunkéit, félbe vág­
va. vagy szalonnát is vehet Adler An­
talnál. Lorain Ave. és iSOth St. köze­
lében. West Park, 5

H TONNÁS. jókiirban levő 
TRUCK, olcsón eladó. Értekezni: 
Haie Ave., Vollinwood. O.

VIM 
14821 
5, V

ELADÓ HÁZAK.

W.H, SCHWARTZ^™
Ohio államban. 612 Society for Sa­

vinge épületében, Cleveland. O. 
Telefon: Cuyahoga Central SSSO-R., 

Bell Main 5720.
Vaeárnap délelőtt csak 11 óráig az 

Irodában.
Lakáé: 1382 E. 101 -Ik utca. Lakás, 
telefoni Cuyahoga Princeton 2112-R. 

Bell telefon: Garfield 5449-W.

D. B. STONE Magyarul beszélő an­
gol ügyvéd uj elme: 
822 Leader-News Bldg 

Superior and East 6th St. Iroda-telefon: 
Main 7090. Cent. 1383. Lakás: Princeton 

2318-L.

Goltlleb Lajos
CHICAGÓI MAGYAR ÜGYVÉD 

Hites ügyvéd
és

Jogtanácsos. 
Ingyen tanács mindennemű köz­
éé váltó, váló és büntető ügyek­
ben. órák naponta este 8-ig. — 
Szerdán délután 6-lg. Vasárnap 
délelőtt 10—12-lg. 1572 N. Halsted 
Street, az emeleten. — Telefon:

Diverse/ 3134.

Vágj* ki és tegye el est a> címet, 
mert nem tudja mikor lesz 

szüksége reá*

KEMÉNY GYÖRGY
(Kire. magyar ügyvád)

303 SZOBA SZÁM ITS SMITH ST. 
PERTH AMBOY. N. J. 

Talrpkou. 2005.
cg—411

Ml ÚJSÁG A MAGYAR 
VÁRMEGYÉKBEN?

SAM’L SILBERGER
Megyei ügyvéd ém jogtanáceee 

WEST 86th ST. 4a LÓRA 1/4 A VE. 
SARKAM,

t-tk emelet, a Marahall Petik» WM. 
CLEVELAND. O.

Telefon, «la rvárd ifi
k e a

W. 47th St. közel a Lorain Ave.- 
hoz, 2 családos modern ház, az
egyik lakásba azonnal be lehet köl- j 
tözni, egy második mortgage-al, í 
vagy pedig kifizetett lottal meg­
vehető. Tudakozódni lehet

ALEX FODOR REALTY CO. ! 
3420 Lorain Ave. Cleveland, O.

5,;

MUNKÁT NYER Nő.
KÖZÉPKORÚ LEANT vagy asszony 

kerestetik házimunkára kis családhoz. 
JA otthon. 1763 E. 87th SL Vegye 
Payne kárét. Cleveland. O. 5

ANGOLUL BESZÉLŐ L ELÁNT álta­
lános házimunkára felvétetik. Jó otthon 
12408 Tuscora A ve.. Cleveland. O. Te­
lefon: Crest 495-L. 4—5. V

MUNKÁT KERES — FÉRFI
ÓHAZAI CIPÉSZMESTKR munktt 

kei,«. Szabni és gépen tud dolgozni. 
Vidékre la elmegy. Mados Imre. 18.1 
Jewet St.. Akron. O. 3—a

KIADÓ UhKASOK
NÉGY SZOBÁS LAKÁS, fürdő. Vil­

lannyal. közel a Lorain Ave.-hoz. ki­
adó. 2097 W 42nd St.. Cleveland. (X

HAT SZOBA, fürdő, villany, pince.
padlás kiadó 2581 Scranton Road. Ér­
deklődni: 3131 Lorain Ave. Telefon: 
Lorain 336-W. 5. V. 6

BÚTOROZOTT SZOBÁK.
EGY SZÉP. különbé járatú bútorozott 

szoba kiadó. ViHany és fürdő. 2180 W_ 
26th St.. Cleveland. O. 5

GYERMEKTELEN HÁZASPÁRNÁL
két Intelligens fiatalember lakást nyer 
koszttal, vagy anélkül. 9711 Kennedy 
Are.. Cleveland. O. _________ 3—o

BÚTOROZOTT SZOBA kiadó két 
url embernek. Gőzfűtés, villanyvilágí­
tás és fürdő. 2961 Woodhill Rd._______S

KERESTET«!
MARSICZKI LÁSZLÓN É clevelandi

lakost keresem, a kinek a rotterdami 
hajóállomáson 5 dollárt leölcsönöstem 
táviratra, még juniua 5-én és még min­
dig tartozik egy munkaképtelen öz­
vegynek. Cim: Mrs. Mihalkó. Hobart 
N. T. *

BERKOVICS BERKÓT, ki Záró 
bankházában dolgozott, fontos ügyben 
keresi egy jóbarátja. Kérem öt. vagy 
a róla tudókat, ssiveskedjenek elmét 
velem közölni. Sz. Rezső. P. O. Box 
496. Morgantown. W. Va. 4—6

EILAND RÓZA és ILONA kivándo­
roltak, nővérüket: EILAND FAN YT 
keresik. Aki tud róla. kérem szives ér­
tesítését. Cím: R. Rudolf Elland, Box 
207. Logan. W. Va.______ ___________4—6

IFJ. SOTÉR RUDOLFOT keresi az 
édesapja Hogyha él. adjon Jelt magá 
ról. Tudomásom szerint Toledo. O.-ban 
van. Címem: Id. Sotér Rudolf. Box 208. 
Commodore. Pa. 4—5

HÁZASSÁG.
ÖZVEGY EMBER keres hozzáillő pót 

feleségül, aki jó anyja volna három 
gyermekének. Boros Gergely, -864 E. 
•3rd St.. Cleveland. O. 5. V. 6

EGY 45 ÉVES JÓZAN KOVÁCS ház- 
zetőnöt keres. Saját lakásom van. 
izasság nincs kizárva. Egy vagy két 
érmék nem határoz. Akt hajlandó 
nyaplézre jönni, írjon erre a címre: 
[agyar Kovács“. Box 16. McCarr. Ky

ITT SZÜLETTEM, géplakatos, negyven 
évvel eselőtt.

Feleségül keresek egy Intelligens barna 
nőt.

Vallás lehet bármiféle, csak Izrael
Sütni.éefóznt és házimunkát, szükséges 

hogy értse. .
Egy pár száz dollár is szükséges, mert 

jelenleg nekem nincs.
De boldog életet Ígérek, amely sokkal 

drágább kincs.
L. F. Keiner. 1229 Lafayette St.. Fort 

Wyne. Ind. 1 5

Nagyon jó házvétel a 
Buckeye Roadon

9 családos ház 2 üzlethelyiség­
gel. dupla garage, havonta jö­
vedelmez $218, az ára $21,000. 
Készpénz $3000,' a többi havi 
$50 vagy $100 törlesztéssel meg­
vehető. Alkalmi vétel, a ház ön­
magát kifizeti. Ügynökök kizár­
va. Tudakozódni telefonon: 
Lakewood 3392 W.

56911 12 15 17
$300.00 LEFIZETÉSSEL

jó karban lévő 2 családos ház, szép j 
nagy lottal, villany, padlás, közel a 
villanyoshoz, olcsón megvehető. 
Föltételeket megtudható:

ALEX FODOR REALTY CO. 
3420 Lorain Ave., Cleveland, O.

KIADÓ vagy KLADó két családos. 8 
szobás ház. 11721 Roneydale A.ve . kö­
zel a Buckeye Road hoz Kedvező fel­
tételek. Érdeklődni 11428 Continental 
A ve.. Cleveland. O. 5. V

TÉL KÖZÉPI OLCSÓSÁG 
Kis uj ház $2200

Finom kis családnak, gáz, városi 
viz, villanyvilágítás, közel iskolák, 
ügletek és 5 centes külvárosi vil­
lanyoshoz. $200 készpénz, a mara­
dék havi részletekben, 6% kamat 
mellett. Hozza magával feleségét is 
az A B C vonal 14*4 megállójához 
vasárnap. Ne szalassza el ez alkal­
mat. Kérje Mr. Adam-ot. 5

ELADÓ FARMOK.
40 AKERES FARM. 4 szobái* ház. uj 

istálló. 40x40. melléképületek. 1 ló. ko­
csik, szerszámok. 13 aker erdő. 27 aker 
szántóföld, betegség miatt $2900-úri el­
adó. 4»* mértföldnyire West Spring- 
fjeidtől. R. 1. Box 54, Pennsylvania 
Bánásét József. 5. V. 6

ELADÓ FARM. Egy 115 akeres. Jó 
barna föld. nagyon Jó barn, t ejhái, gyü­
mölcsös. Felszerelés nélkül igen olcsón 
eladó. $3500 készpénz szükséges. Érdek­
lődni: 9714 Manor Ave., Cleveland, O.

•4—5

A DÉLVIDÉKEN egy 40 akeres, két­
szer termő farm. 4 épületteL Jó forrás­
víz. vasút és Iskola mellett. $180ó-ért 
öregség és magányosság miatt azonnal 
eladó. Érdeklődni: 2205 W. 65th St . 
Cleveland. O. 4—5. V

CSODA-ALKALOM1 Egy elsőrendű 
112 akeres farm. közel Clevelandhoz. 
teljes felszereléssel, jóazágáilománnyal. 
haláleset miatt nagyon olcsón, jó fel­
tételek mellett eladó, vagy clevelandi 
házért elcserélendő. Érdeklődni lehet: 
Joe. Risman, 11913 Buckeye Rd.. Cle­
veland. Ói 4—fc

OKTATÁS.

ARAD.
— Pusztulnak az aradi ká­

véházak. Arad sohase ip di­
csekedhetett zajos, nagyváro­
si élettel, de volt néhány meg­
hitt kávéháza, amely kielégí­
tette a mindennapi csöndes 
szórakozásra vágyó aradi pol­
gárokat. A háború utáni idők 
átformálták Arad arculatát 
is. A kávéházak szolid törzs- 
publikuma otthon keresett 
szórakozást és inkább a valu­
tásokat és az idegeneket lehe­
tett látni a fényes tükörtáb­
lák mögött. A kávésokat ez 
-a publikumváltozás nem na- 

j gyón izgatta, de jöttek a szi­
gorú maximálások a még kér­
lelhetetlenebb ellenőrzések­
kel s az aradi kávésok egy- 

jmás után kerültek az árdrá- 
! gitók bírósága elé. A kiadá­
sok felszaporodása és a jöve­
delem csökkenése több aradi 

Il16 ÍVJ \ohovmnn kávést arra késztetett, hogy 
• VS« Ive flvnCl IIIOII bezárja üzletét. Először; a

Központi Kávéház adta át 
helyiségeit a SJarmorosch & 
Blank fiók iának. A napokban 
a Fehér Kereszt Kávéházat 
zárták be. tágas helyiségei­
ben nagyszabású divatkeres­
kedés nyílik. A Dácia tulaj­
donosa kávéházát étterem- 

rfnejk rendezi be s megszűnik 
Arad egyik legrégibb és leg­
nevezetesebb lokálja, a volt 

IPölzl Kávéház is. amely év­
tizedekig az aradi újságírók, 
színészek és művészek bohém 
tanyája volt, ahonnan nem 
egy merészen iveló karrier 
indult el. A régi bohémta- 

inván egv bukaresti bapk ara­
di fiókját fogja berendezni.'

— Tragédia a határon. — 
Mintegy két hónappal ezelőtt 

I Mezéy Jenő esküt nem tett 
aradi postatiszt azzal távo- 

I zott hazulról, hogv átmegy 
Magyarországba állás után 
nézni. Mezeynek nem volt ut 
levele és igy észrevétlenül, 
gyalogosan akarta átlépni a 

; határt. Azóta nem adott élet- 
’ jelt magáról, mig most. hó- 

__! napok múlva hivatalosan kö­
ti. zölték feleségével, hogv fér­

jét. amikor át akarta lépni a 
a granicsárok lelöt-

UGYVtO ts jogtanácsos
608—10—12—16 ENGINEERS BLDG.. 

CLEVELAND. O.
Fombnt délután és xusAmap csak 
•ílvzetee mecb*-szé!ésr* található. 

Phone.
Cuy Central 655 — Bell Main J9S.

TjXIULs Fairmoat 5737.
k. o. a

CSIZMADIA JÁNOS
AMERIKAI MAGYAR ÜGYVÉD.

Irodai órák: D. e. 9-*M ÓMutiu. 6-1g 
eete 7^ö’ 9-1».

15—14 Wood la ne* **anV Building. 
Buckeye Rd. >« E 83- ik utca sarok.

Laka«: 293* St.
Iroda-telefon i>dar 704. Pr 2109-R 

Lakás-telefon: Garf. 4114-11.

-CT

JOSEPH M. KISS
Amerikai-Magya.' ügyvéd 

541 Society for Savinge Br.nk épü­
let. Cleveland, O.

Telefon ^er.fril 299--W. Main 2S67 
-..-teli A.-*!;: Hé:ión Szerdát, és Péote- 
1 ken 7-tól 9-1*.

------TANÁCS IN3TBCN. -*—
kna.

S. S. KÉST
Magyar ügyvéd és jogin aáceoe

Ingyenes tanács.
610 HIPPODROME BLDG. 

Cleveland. O. .
telefon Be.' Maiin 4* 4 Central J*49

-------------------------------------------------------

VEGYES.
“IDEAL PHONOGRAPH TVK .

•»-mezt Játszanak le tökéletesen Küld 
}Ön he tti centet mentáért, vagy egy 
dollárt tizenkét doboz tűért, mely eset- hatart.
ben ingyen kap egy két oldalas lemezt ... » ti . . ,
írjon H legújabb l-mci és phonograph tOK, ITlCrt l6lhl\ aSUKTä I1CTT
írjegyiskén. ideái, co.. Box : állott meg. A hivatalos irü-Scranton. -áll.

még elmondja, hogy a poéta.N Ali I t AI.Ao41 Kiv KUlonit-ie kivi- * ■ 1 t -lil«_i ' * ____ *, , . •
teiiL ízléses clmszallagból. szivardobo- tlSZt holttestétHZ Qgy'lK h Rt itt" 
»okra. “LABELS' Írjon mintáért. Cím : mpnf j kÖ7SPtr t PmPf fi ió 1h* -Attil* Cigar. TOSS Detroit. Mít-h. menu hOZSt g ICmeiKJOIHV

<—« hántolták el.

tek. A szakácsnő a rémülettől 
elájult.

BIHAR
— Utonálláe Biharországban.

Lukács Lajos mezőtdegdi la­
kos Mezötelegdről Nagyvárad­
ra hajtatott kocsin. Fugyivásár- 
hcly közelében hirtelen tizen­
két katona ruhába öltözött fegy­
veres egyén támadta meg. Az 
ntonállók rálöttek Lukács Iä- 
josra, aki súlyosan .inegs'e- 
besült. A puskalövésre előke­
rült emberek beszél.ították a 
súlyosan sérült I/ukacsot Nagy­
váradra, a biharmegvei köz­
kórházba. Nem első eset- ez az 
utóbbi hónapokban Biharor­
szágban és nem is az utolsó. 
Hajmeresztő arra felé a szemé­
lyi biztonság és már-már ver­
senyez a petrozsényi és foga- 
rasi állapotokkal.

megbízta Dr. Medveczky egy-trülbelül egy évvel ezelőtt 
házi referenst, hogy egy bi-lfíuary Leó sárvári főszolga- 
zottsággal utazzék Eperjesre jbirü csendörfedezet mellett 
s az elszámolásokat vizsgál-1 bezáratott,, a bel ügy miniszter 
ja felül. A bizottság tényleg ■ engedélye alapján december 
megérkezett Eperjesre s két j 8-án újból megnyílt a polgar- 
napi vizsgálat után megálla- ság nagy örömére, 
pitotta, hogy mulasztás sehol | — Szabadulás osztrák fog*
sem történt, az összes ktiny-1 ságból. Vértes Sándor ókört- 
vek s elszámolások a legna- j vélyesi jegyzőt az osztrák 
gyobb rendben vannak. A káp hatóságok, már két ízben is
tálán tiltakozott* az egyházi 
autonómia megsértése ellen.

UGOCSA.

elhurcolták “ha«aárulás” bű* 
ne miatt. Eddig mind a két al­
kalommal azonban néhány 
napi fogság után ismét sza­
badon bocsájtották.

KOLOZS
— Kirabolták a mérai fo­

gy asz lősz övét kezetet. — A
kalotaszegvidéki Méra köz­
ségben a falu legényei tánc­
vigalmat rendeztek a falu

— Betörővilág Ugocsában.
Két betörés is volt egymás­
után. Nagyszőllősön az egyik 
kereskedésbe törtek be, azon­
ban a betörők íeledékenység- 
ből bezárva hagyták a ku­
tyájukat. A kutya másnap a 
piacon vig ugrándo^ással, i 
pajtáskodó farkcsóválással 

í üdvözölte- gazdáját. A gazdát j 
i természetesen azonnal nya-j 
j kon, csípték s most a hűvösön 
elmélkedik arról, hogy pem i 
jó a hü kutya a betöréshez !
— A másik betörést Tekehá-! Ma, » mikor a rablás 
zán követték el Braun Her- és gyilkoLU napi ren- 
man kereskedésében, ahová ' den van. mindenkinek

ZALA.
— Ruhát kapuk Sümeg 

szegényei Megható jelenet-
nek volt színhelye a sümegi 
Polgári önképzőkör díszter­
me, ahol az ottani Magyar 
Asszonyok Nemzeti Szövetei- 
ge, mintegy 340 szegény fő- 
reál polg. leány, óvó és elemi 
iskolai tanulónak és több fél- 
nettnek osztottak ki ruhát A 
ruhákat a jószivü és megérté 
közönség maga készítette el 
abból az 1076 yard ruhákét 
méből és 100 kgr. pamutból, 
melyet Pedlow kapitány kö*. 
benjárására az amerikai Vö­
rös Kereszt Egylettől kapott 
a Mansz. sümegi osztálya az­
zal, hogy azt a város szegény 
tanulói között ossza szét. Ä . 
Mansz. Pedlow kapitány jó- 
indulatu közbenjárását Mar­
tos föréáliskolai tanár által 
tervezendő emlékiratban szán 
dékozik megörökíteni.

ÚJDONSÁG! Európában készült!
I •

Biztosítsa önmagát és családját!

korcsmájában. Ott volt csak- aj Vifni-ása árán iutottak kötelessége önmagát és 
nem az egész falu. Mialatt a ® ™ i családját biztosítani az
tánc javában tartott, feltör- ^rlak°w^e'ü' --
ték a fogyasztószövetkezet ^ ° ptníl ^ 
üzletét s teljesen kifosztot- l '
ták. A betörök több ezer i l' 
készpénzt és sok árut vittek1 1 H “ 1 k
el. A betörést még az éj fo-1sag 
l.vamán felfedezték, de a tét-1 \/AC
leseknek már nem tudtak nyo- V A3,
mára akadni.

SÁROS
— Vizsgálat az eperjesi 

püspökség vagyonkezelése 
ügyében. Az eperjesi kapta- felszabadul s az anyaország 
lan rosszakaratú ellenségei hoz visszakerül: Kerkafö.
feljelentést küldtek Szlo- íMarokrét. Saal. őrihodos, 
venszkó teljhatalmú minisz- Domonkosfa. Kis- és Nagy

ilyen eshetőségekkel 
szemben, azáltal, hogy 
egy jó, kipróbált fegyvert tart otthonában. • 
Ez a kipróbált minőségű, tartós és erős 
‘ÖNTÖLTŐ PISZTOLY” ‘Dreyee” model, 

csak mostanában érkezett Európából.
Az “ÖNTÖLTŐ PISZTOLY” nagyon csi­

nos, ügyes és erős. remek szerkezetén kivül 
egyúttal a legbiztosabban hordható é a 
legkönnyebben tisztítható. 32 kaliberű,. 7 
tölténnyel. Könnyen hordható zsebben és 
szükség esetén kitűnő eszköz életének és— Az uj jugoszláv határ.VIA,»«,; u;*„ins Lw:...kAi -szuxseg eseten Kitűnő cszkoz eietenex esKlepgc hiteles fórra, bol erke- becsületének megxedelmezésére, amennyiben 7 töltényt tartalmú 

ZO hírek szerint a hatarkl- Önmüködöleg tölt, nagyon erősen és biztosán lő. 
igazitó bizottság ja\aslatára Mások $20.00 és többért árusítják. Mi, hogy megismertessük e 
a jugoszláv megszállás alól remek fegyvert és hogy alkalmat adjunk Önnek, hogy önvédelem szem­

pontjából beszerezhesse ezt a csodálatos fegyvert, mely Európa bee ké­
szült, nagyon olcsón adjuk $12.95-ért.

teréhez, amelyben arra hív­
ták fél figyelmét, hogy az 

eperjesi püspökség ingatlan 
/agyona, alapjai, iskolái és 
emplomai letétjei körül nagy 

visszaélések vannak. Dr. Mi-

meg
dolánv, Szomorócz és Kapor 
nők. Az uj jugoszláv határ a 
nevezett községek mögött hú­
zódik el.

—- A sárvári polgári kör. 
megnyitása. A Sárvári Kérész-; Dept. 12 B.

Miután ez nagyon fontos önnek, ne halassza a dolgot, hanem írjon 
ma egy "ÖNTÖLTÖ PISZTOLYÉRT”, mert nem tudja, hogy mi

vár önre otthonában, vagy otthonán kivül holnap, sót tatán ma. Rende­
lésével csak 1 dollárt küldjön, a többit fizesse a postásnak, a mikor 
megkapja ezt a csodálatos “ÖNTŐLTŐ PISZTOLYT”. írjon e címre:

csura teljhatalmú miniszter tény Polgári Kör, amelyet kö-

INTERNATIONAL EXPORT HOUSE, 
P. O. Box 781, Chicago, 11L

5 ie

ÍRJON mi*
ma, ha dol­
gozik vagy 
érdeklődik ta- 
1 á I m é ny o k

MANUFACTURERS
T PATENT CO. I

k z áll

Dr. A. V. Weinberger
daytoei neves magyar 

orvos-sebét*
Férfi és női bajok szakorvosa 
710 Lindsey Bldg, Dayton, O. 

Levelekre válaszolok.
áll

RITKA ALKALOM
o.csö beszélő gépek 
i-ez.ltiltott árban. — 
2J.000 uj lemez rak­
táron. — Kérjen ár­
jegyzéket.

L. Fazekas
FIRST 

NEW YORK
AVI.

CITY.

Az Angol-Magyar Tanítót 
50 leckéjével

most félárban egy dollár előre be­
küldése mellett megrendelheti 
melyből könnyen megtanulja az an­
gol nyelvet é* minden hasznos tud­
ni valót. Ha nem felelne meg, pén­
zét megtérítem. Izidor Braun, oki. 
tanító és közjegyző, 10210 Adams 
Ave., Cleveland, O.
293 95 V 99 301 V 304 306 V 

3, 5, V
7------------

L
J00I TANÁCS.

ELADÓ ÜZLETEK.
KGT GROCERY és BUTCHER CZLBT 

hazautazás miatt eladó. 3804 Woodbine 
Ave.. Cleveland. O. 4—5, V

JÖLMBNŐ FŰSZER ÉS MÉSZÁROS- 
ÜZLET az east sidel magyar negyed­
ben eladó, vagy váróéi ingatlanért el­
cserélendő. ' Felvilágosítás nyerhető: 
2404 Scranton Rd., Cleveland, O.

4—6. V, 6—9

TEJ-ÜZLET. 14 év óta fennálló, jó 
meneteli! ti siet. modern gépekkel fel ÉÉBI I------mm fives« |szerelve, kocsik, lovak., - ___ mm .
_____ stb.. betegség miatt jutányosán
azonnal eladó. Az üzletre hosszú lease 
kapható. Tudakozódni: 7927 Rawlli 
▲ve., Cleveland, O.

ígLADÓ .___ > elutazás miatt Plttsburghban
nemzetiség által lakott helyen modern berendezési! mozgófénykép- zzinház. Tudakozódni lehet: Julius Oro- lin. 1016 Sprinápirden A ve.. ÍJ, 8.. 

Pittsburgh, Pa. 5—7

Egy elsőosztályu jóforgalmu 
mészárszék, főúton, nagyon ol­
csón eladó. Tudakozódni:

JOHN GALAMBOS CO. ' 
11606 Bucfc-ya Rd, CleveUed, O.
Garfield 2,412 Princ. 2649-W

Iroda alapittatott 1904-ben.
PAPP MIKLÓS

ügyvéd és Jogtanácsos 
1983 WEST 25th STREET, 

CLEVELAND, O. 
Telefonok:

Lincoln 2501. Cent. 2058-R

Alfréd Sátrán
Magyar ügyvéd.

SAFRAN, NUCCIO A -STEVENS 
603 Guardian Bank épület (Euclid), 

CLEVELAND, O.

KováchyM. Andor
ÜGYVÉD és JOGTANÁCSOS 

637 Society fér Savings Building, 
CLEVELAND, O,

Telefon: Main 1833. — Central 1502-R 
Esteli iroda: 9107 Buckeye Road. 

Irodai érák: 7 órától 8 óráig.

H. E. VARGA
OCYVtD és JOGTANÁCSOS 

541 Society for Savin*. Bank Bid*, 
flwdsid. O.

Tel: Central 299-W. Main 2867-

BARANYA
Baranya megszámolt ré 

•izei a visszacsatolásért. Bara­
nya vármegyének a szerbek ál 
iái megszállott részében élénk 

1 mozgalom indult meg, hogv a 
határhoz közelfekvö a bizott­
ság munkálatai során Magyar- 
országhoz vissz,lexatoltaxsanak 
Minden egyes községben több 

,<záz aláírással ellátott memo­
ire ndumot szerkesztettek, mely- 
I ben a visszacsatolást kérik. Kii 
lönösképen Baranvavár. Ifer- 
eegszőllős és még öt községb»n 
gyűjtötték lelkes buzgalommal 
az aláírásokat és reménnyel te. 
kintenek a határmegállapitó ' hi 
zottság megérkezése elé.

Telefonáljon a város bármely részébél

FRANK G. NUNN
TEMETÉS-RENDEZŐHÖZ 
3924 LORAIN AVENUE, ~ 
a Torn Hallal szemközt.

Unió Ambulance. — Invalid kocáik. 
Bell Lincoln 1711. Cuy. Loraln 162

KÖVÉR DISZNÓK

BÁCS-BODROG
I — Zombor helyett Újvidék.
Zombor nem sokáig lesz már a 

I megszállott Bács-Bodrog vár- 
I megye székhelye, mert a Vár- 
1 megye községeit meg- fogják 

ELADÁSA I szavaztatni és a szavazás előre- 
látható eredménye az lesz. 

[hogy Üjvidék mellett fognak 
dönteni.
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Jöjjön a farmra fit vásárolja mrg 
azt a kövér disznót, olcsó áron.

C. B. palmer;
17710 Kinsman Road, Cleveland, O.

Fair. 1875. Union 673-L.
s—áll.

MÜ-SZEMEK
Megelégedésre készülnek szakértők 
áftjtl, A legnagyobb és legjobb mii- 
sriyít raktárunk van egész Amerlká- 
ban. Alapi itatott .New Yorkbanír- v

MAGER A 
GOUGELMAN,

Room 1209, 
Schofield Bldg., 

Cleveland, O. 
Telefon 7576 

z*—AB.

PATENTOK
Irtó 1 még ma találmá­

nyok A és petx'htokról szó­
ló r .ÖTEN magjar köny- 
vec JténkérL Szabadalmi 
tieryvédek: gyakorlattal bí­
ró. megbízható, poi.ius éa 
becsli le V*. *
A. M. Wilson, Inc.
a néhai A/M. Wilson utódai

PATENTOK
-Victor Bldg., Degt. 4,Victor Bldg.. Dopt. 4,

Washington, D. C
I

BEREG
— Gyermeket rontoV- Mun­

kácson Huszár Sándor féllábu 
rokkant vasutas ellen eljárás 
indult meg gyermekrontás 
miatk. Huszárról ugyanis meg 
állapították, hogy á Nagyhegy 
utcai lakásán egy tiz éves kis 
iskolás leánykát a pincébe 
csalt, ott borral leitatta és az­
után megbecstelenitette. Az 
elvetemült embert azonban 
tetten érték ős igy most már 
el nem kerülheti a büntetést. 
Huszár mintegy ötven éves, 
több felnőtt gyermek atyja.

— Álarcos rablók Munká­
cson. Este hét órakor, amikor 
még elég élénk a város, há­
rom álarcos rabló egyszerűen 
besétált Dudinszky Iván nyug 
díjas lelkész lakásába, akit 
fiával és szakácsnéjával ta­
láltak együtt. A rablók meg­
jelenésükkor azonnal pénzt 
követeltek, a fiatal Dudinsz­
ky lármát akart csinálni, 
hogy künn" valaki meghallja1 
és segítségül siessen, de a 
rablók nekiestek, száját be­
tömték és sietve magukhoz 
vé.ve az öreg Dudinszkynál 
levő 160 koronát, elmenekül-1
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Az euró 
mai főoka 
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London 
A munkán 
rettenetes 
dám. Paris
dolgoznak ., 
egész Frai. 
tizenkétezei 
országban 
gyón roszai 
xadalmi for 
szedelme f< 

Általános 
Praneiaorsz 
»agyon jó 
■faszra nim 
kiadásait i- 
roond a i 
jaireil.

A NÉWtTÍ 
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